

होऊन गेले असें त्यांचें म्हणणें आहे. महाभारतीय युद्धकाल व त्यांचा काळ एकच. होमर कवीनें आपले महाकाव्य लिहिलें त्यापूर्वी सुमारे पांच सहस्रें वर्षे त्यांच्या काव्याची रचना पूर्ण झाली. ज्यू लोकांचा मोझेस किंवा इराणांत जन्माला आलेले झोरोआस्त्र यांच्या जन्मापूर्वी कित्येक शतके अगोदर ते या भारतांत होऊन गेले.

वेदवाङ्मयाचें संकलन करून त्यांनीं जी कामगिरी पार पाडिली, तिला तोंड सांपडणें कठीण. त्यांना 'वेदव्यास' हें नांव उगाच नाही मिळालें.

### महाभारताची मातब्बरी

आजकाल 'महाभारत' या नांवानें ओळखल्या जाणाऱ्या त्या सर्वश्रेष्ठ ग्रंथाची मातब्बरी कोणत्या शब्दांनीं व्यक्त करावयाची ? आपल्या काळांतील विविध स्वरूपाच्या, विविध स्वभावाच्या व विविध चालचलणुकीच्या स्त्रीपुरुषांचीं त्यांनीं रंगविलेलीं चित्रें व त्यारूपानें त्यांनीं कथन केलेला इतिहास या देशाला अत्यंत उपकारक होऊन राहिला आहे.

माणसांनीं एकमेकांचीं कर्ते वागावें, कल्याणप्रद गोष्टी कोणत्या व अकल्याणास कारण होणाऱ्या गोष्टी कोणत्या, काय करावें व काय करूं नये, याचें शिक्षण व्यासप्रणित महाभारतानें आपणास होतें.

मानवी जीवनांत गुंतागुंतीचे, संभ्रमाचे व सुखदुःखाचे थोडे थोडे का प्रसंग येत असतात ? व्यास मुनींनीं दिव्य दृष्टीनें ते सर्व पाहिले व त्या त्यावेळीं कसें वागावें यासंबंधीं कोणत्याही काळांत उपयोगी ठरणारें ज्ञान त्यांनीं महाभारताच्या रूपानें जगाला दिलें. त्यांच्या दिव्य दृष्टीच्या टप्प्यांत आली नाही, अशी एकही गोष्ट नाही. आजकाल आपण जें सांगत आहोंत तें सारें व्यास मुनींचें उष्टें आहे ! किती थोर त्यांची योग्यता ! अशा महापुरुषाला जगाचा गुरु होण्याचा मान नाहीं घावयाचा तर तो दुसऱ्या कोणाला घायचा ?

व्यास मुनींनीं मानवी जीवनाचा, मानवी उत्कर्ष अपकर्षांचा साद्यंत इतिहास कथन केला आहे. सदाचार व दुराचार मनुष्याला कोणत्या स्थितीला पोहोंचावितो, सदाचाराचे सुपरिणाम कसे सुखदायक होतात व दुराचारी दुष्टांच्या वाढ्यास शेवटीं कोणती स्थिति येते, याचें परिणामकारक चित्र हजारो वर्षांपूर्वी त्यांनीं रेखाटलें व त्यारूपानें त्यांनीं सांगितलेलीं महान् तर्कें सनातन होऊन राहिली आहेत. केवढी थोर त्यांची योग्यता !

व्यासांचे वडील पाराशर यांनीं पुराणांच्या रूपानें या महान् कार्याचा पाया घातला. त्या पायावर व्यास मुनींनीं अमंग व टोलेजंग इमारत उभारली. अशा रीतीनें व्यासमुनींनीं व त्यांच्या वडिलांनीं भारतीय संस्कृतीचें सुंदर मंदिर उभारलें.

### सर्वांत महत्त्वाची कामगिरी

परंतु वेदव्यासांची सर्वांत महत्त्वाची कामगिरी म्हणजे वेदसूत्रें एकत्र आणून त्यांचें सुंदर निरूपण करणें ही होय. त्या वेदांच्या आधारें त्यांनीं महाकाव्य, महाभारत रचिलें. मानवी मनाची मजल कुठवर जाऊं शकते, त्याच्या उडीचा पड्डा काय काय

गाढू शक्तो, त्याचें ध्येय काय, तें त्यानें कसें साध्य करावें, वगैरे सारें त्यांनीं सांगून टाकिल्लें आहे. अनादिकालापासून भारतीयांचीं मनं व्यासमुनींच्या तत्वज्ञानानें संगोपिलीं व पोसलीं गेलीं आहेत. भारताला त्यांनीं सर्वोत्कृष्ट तत्वज्ञान, सुसंस्कृति व पूर्णत्वाला नेऊन पोहोचविणारी परंपरा दिली.

व्यास मुनींचा जन्म अगदीं सर्वसाधारण कुळांत झाला. त्यांची माता होण्याचें भाग्य एका कोळणीला लाभलें हें लक्षांत घेण्यासारखें आहे. त्यांनीं सर्वसाधारण तसेंच उच्च समजल्या जाणाऱ्या वर्गांतही अलौकिक लोकप्रियता आपल्या कर्तव्यगरीनें संपादन केली.

आतां आपण थोडेसे इतर देशांकडे वळूं या. चीनमध्ये त्याच सुमारास जवळ जवळ तशाच प्रकारची घटना घडून आली. कथा पुराणांच्या रूपानें तिकडेहि मानवी जीवनाला मार्गदर्शक असें तत्वज्ञान सांगणारा महापुरुष जन्माला आला. पुढें त्याच तत्वज्ञानाला काळानुरूप योग्य असें वळण लागत गेलें.

ग्रीसमध्येहि पुराणें व महाकाव्यें जन्माला आलीं. होमरनें इलियड हें काव्य त्याच धर्तीवर लिहिलें आहे. इतर देशांच्या इतिहासाकडे पहातां थोड्या फार फरकानें हाच प्रकार आढळून येतो. नाविलोनमध्येहि असेच महापुरुष निर्माण झाले.

व्यासमुनींचें श्रेष्ठत्व व महत्त्व जगांतील सान्या तत्वज्ञान्यांहून आगळें आहे. त्यांची दिव्यदृष्टि हजारो वर्षांच्या कालमर्यादेपर्यंत पोहोचूं शकली. भारतांतील सर्व शरामधील लोकांत ते मानवी जीवनाला पोषक व उपकारक अशा तत्वांचें बीजारोपण करूं शकले. कोणत्याहि काळीं व कोणत्याहि प्रसंगीं कसें वागावें व जीवन कसें शोभवावें हें ते सांगूं शकले ही त्यांची शोभवी. व्यासमुनींच्या पुण्यस्मृतीला आमचे शतशः प्रणाम !

दिव्य दृष्टीसाठीं

TELEGRAM : -DIVYANETRA

शिसा ऑप्टिशियन्स (BOM.-DADAR)



( चष्म्यांचे व्यापारी )

यांच्या येथें डोळ्यांच्या तज्ज्ञ डॉक्टरांकडून डोळे मोफत तपासून

उंची व टिकाऊ चष्मे माफक दरानें मिळतात.

छवीलदास रोड, दादर ( W. R.), मुंबई २८.

# गुरुकृपेची सा उली

—रमण महर्षि

ज्याला गुरुकृपेचा लाभ झाला, तो धन्य होय. मग गुरुकृपेचा त्याची सारी कोडी सोडवितो व त्याचा वाटाड्या बनून आणि त्याला ईश्वरी साक्षात्कार घडवून त्याच्या जन्माचें सार्थक करतो.

**शिष्य :—** गुरुकृपा म्हणजे काय? गुरुकृपेमुळे आत्मप्रचीतीचा मार्ग मोकळा होतो म्हणतात तो कसा?

**महर्षि रमण :—** आत्मा हाच गुरु.. कधी कधी मनुष्य जीवनाला कंटाळून जातो. जें आहे त्यांत त्याला समाधान मानून रहातां येत नाही. त्याच्या इच्छा आकांक्षा अनेक असतात. त्या पूर्ण व्हाव्या म्हणून तो ईश्वराची प्रार्थना करूं लागतो! त्यामुळे आस्ते आस्ते त्याच्या मनाचें पावित्र्य वाढत जातें. देवाची भेट व्हावी असें वाटूं लागतें. संसारांतील इच्छा परिपूर्ण होण्यापेक्षां देवाची आपल्यावर कृपा व्हावी असें त्याला वाटूं लागतें. मग देव कृपेचे किरण त्याच्याकडे वळूं लागतात. एखाद्या गुरु महाराजाच्या रूपानें देव भक्ताला भेटतो. त्याला गुरुमंत्र देतो व त्याला आपल्या संगतीचा लाभ देऊन त्याचें मन निर्विकार व पवित्र बनविण्यास मदत करतो. भक्ताचें मन खंबीर बनतें. त्याच्या ठायीं असलेला दुबळेपणा नाहीसा होतो. मन अंतर्मुख होऊं लागतें. ध्यान धारणेंत गोडी वाटूं लागते व त्यामुळे अंतःकरणाचें पावित्र्य उत्तरोत्तर वाढत जातें. मनांत येणारे लाटांचे तरंग कमी कमी होत जातात. तेथें शांतता नांदूं लागते. ती निर्मैल शांतता, ती सर्व व्यापकता, तेंच आत्म्याचें सत्य स्वरूप.

गुरुचें कार्य बाहेरून तसेंच आंतूनही चालू असतें. बाहेरून मनाला अंतर्मुख होण्याबद्दल प्रेरणा चालू असते. आणि आंतूनहि मनानें आत्म्याकडे ओढ ज्यावी, व तेथें नीरव शांतता नांदावी, खळबळीला जागा राहूं नये, यासाठीं सारखे प्रयत्न चालू असतात. गुरुकृपेचें हें लक्षण आहे. ईश्वर, गुरु व आत्मा यांच्यांत भेदभाव कोणत्याही प्रकारचा नाही.

**शिष्य :—** थिऑसॉफीकल सोसायटींत मार्गदर्शनासाठीं महात्मांनीं (Masters) प्रसन्न व्हावें यासाठीं प्रार्थना करण्यांत येत असते.

**महर्षि :—** तो महात्मा, तो मार्गदर्शक तुमच्या अंतःकरणांतच आहे. त्याचें वास्तव्य कुठें तरी बाहेर आहे हें जें अज्ञान तें घालविण्याचें कार्य ध्यानधारणेंमुळे पार पडत असतें. तो-अंतरात्मा कोणी तरी परका आहे. आपल्यापासून वेगळा आहे

अशी तुमची भावना झाली असल्यास तो तुमच्यापासून दूर पळेल. तुम्हांला सांपडणार नाही. जोवर आत्मा व शरीर हीं एकमेकांपासून भिन्न आहेत, तुम्हीं म्हणजे तुमचें शरीर अशी जांपर्यंत तुमची भावना असेल, तोपर्यंत तो तुमच्यापासून दूर राहील. परंतु शरीर व आत्मा हीं दोन्ही एकच आहेत ही चुकीची कल्पना ज्या दिवशी नाहीशी होईल, त्यादिवशी आत्मा व मार्गदर्शक महात्मा हे दोन्ही एकच आहेत असें आढळून येईल.

**शिष्यः**—आत्मप्रचीतीच्या बाबतीत कांहीं मंत्रतंत्र सांगून गुरु आम्हांला मदत करू शकेल काय ?

**महर्षिः**—गुरुनें तुम्हांला हाताशीं धरून तुमच्या कानांत कांहीं सांगितलें होतें कां ? तुम्हीं जसे आहांत तसेच तुमचे गुरुजी आहेत. तुम्हांला तुमचा देह आहे तसाच तुमच्या गुरुचाही देह आहे. तेव्हां त्यांनीं आपल्यासाठीं दृश्य स्वरूपांत कांहींतरी करावें असें तुम्हांला वाटतें; परंतु त्यांचें कार्य तुमच्या दृष्टीस पडण्यासारखें नाही, त्यांचें कार्य आंतून चालतें. अध्यात्मिक जगांत ते वावरत असतात.

**शिष्यः**—गुरु कसा सांपडतो ?

**महर्षिः**—देव सर्व साक्षी व सर्व समजणारा आहे. भक्ताची प्रगति ज्या प्रमाणांत झाली असेल त्या प्रमाणांत तुम्हांला त्याच्या कृपेचा प्रसाद हा मिळावयाचाच. आपल्या निस्सीम भक्तावद्दल भगवंताला दया वाटू लागते व तो कोणाच्या ना कोणाच्या तरी रूपानें तुमच्या सहाय्यार्थ धावून येतो. भक्ताला वाटतें कीं, हा तर आपल्या सारखाच माणूस आहे; व तो दोन माणसांचे जसे परस्पर संबंध असतात, तसे त्यांच्याशीं जोडूं पहातो, परंतु गुरु जो प्रत्यक्ष भगवंतच असतो, तुमचा प्रति आत्मारात्मच असतो, तो आपलें कार्य आंतून सुरू करतो, त्याला त्याच्या चुकांची व दोषांची तोच जाणीव करून देतो. व त्याला आत्मप्रचीति होईपर्यंत त्याच्यावर सतत नजर ठेवतो.

**शिष्यः**—मग अशा परिस्थितीत भक्तांनै काय करावयाचें ?

**महर्षिः**—त्यानें गुरुचा आदेश पाळावयाचा व अंतरगृहाकडे, अंतररंगाकडे लक्ष पुरवावयाचें. गुरुचें आंत तसेंच बाहेरही लक्ष असतें. तुम्ही अंतर्मुख व्हावें यासाठीं जरूर ती परिस्थिति तेच निर्माण करीत असतात. अंतर्भागांतील साफसुफीचें कार्य त्यांच्याच प्रेरणेनें होत असतें. बाहेरून तेच पुढें जाण्याची चालना देतात व आत्म्याच्या ठिकाणीं तुमचें लक्ष लागावें यासाठीं ते सतत झटत असतात. माझ्याच प्रयत्नांनीं मी जग जिंकून व तें जिंकतां येईल असें तुम्हांला वाटत असतें; परंतु तुमचे मनोरथ जेव्हां दासळतात तेव्हां तुम्ही आंत खेचले जातां व मग तुम्हांला जाणीव होऊं लागते कीं, मानवापेक्षां उच्चतम सामर्थ्यावान् अशी एक शक्ति या जगांत वावरत आहे.

अहंकार हा दख्खा शक्तीशाली हत्तीसारखा आहे. त्याला आटोक्यांत आणण्यासाठीं त्याच्यापेक्षां शक्तिसंपन्न असा सिंहराजच इवा; आणि मानवाच्या बाबतींत तो सिंहराज म्हणजे सद्गुरु होय. त्याच्या केवळ दर्शनालाभांनै अहंकाररूपी हत्तीचा थरकांप होतो.

तुमचें वैभव, तुमचें शोरपण कशांत आहे माहीत आहे का ? तुम्हीं जेव्हां स्वतःचें अस्तित्व विसराल, तुमची मोठेपणाची कल्पना जेव्हां लयाला जाईल, तेव्हांच तुम्हांला वैभवश्री प्राप्त होईल. तो स्थिति वाट्याला येण्यासाठी तुम्हीं शरणांगतीचा मार्ग स्विकारला पाहिजे. त्या स्थितीप्रत तुम्हीं गेला म्हणजे तुम्हीं मार्गदर्शनाला योग्य आहांत असे समजून गुरू तुमचा वाटाड्या बनतो.

**शिष्य :** जो गुरू कानांत मंत्र सांगत नाही किंवा दुसरें कोणें क्रियाकर्म करायला सांगत नाही; केवळ मुग्धता स्वीकारून तटस्थतेनें पहात रहातो व ती तटस्थता किंवा मुग्धताच जास्त परिणामकारक कशी होऊं शकते ? शास्त्राचें वा धर्म ग्रंथाचें पठण व अध्ययन करण्यापेक्षां गुरूच्या मुग्धतेनें कार्ये कसे पार पडत असते ?

**महर्षिः—**मुग्धता हीच सर्व शक्तिसंपन्न आहे. धर्म ग्रंथ व शास्त्रे पुराणे हीं किंतीतरी आहेत. जोरजोरानें अमुक करा व तमुक करा, म्हणून तीं सांगत आहेत; परंतु त्यांच्या परिणामापेक्षां गुरूच्या मुग्धतेनेंच महत्तम कार्ये पार पडत असते. गुरू शान्त व अन्नोल असतात; परंतु तेथेंच कृपेची पाखर असते. सारीं धर्मशास्त्रे व धर्मग्रंथ एका तराजुंत घातलीं व गुरूची शान्ता—मुग्धता दुसऱ्या पारड्यांत बातली तर शान्ततेचें पारडेंच जास्त वजनदार ठरेल. ती मुग्धताच क्रांति घडवून आणणारी असते.

## लहान मुलांच्या आंकडीवर

जुनें आणि प्रसिद्ध औषध

\*\*\*

जयकर्स चिल्ड्रन्स कन्व्हलशन्  
रेमेडी

↔

सोल प्रो. जयकर ब्रवर्स  
६६, मरीन ड्राईव्ह, मुंबई १

↔

: स्टॉकिस्ट :

कांचनलाल वाडीलाल कं.  
दवानझार, मुंबई २

## अर्नाळकर ब्रदर्स

घण्यांचे व्यापारी

आमच्या येथे डोळ्यांची भोफत  
तपासणी करून शास्त्रीक्त चष्मे  
वेळेवर तयार करून देण्यांत येतील.  
सर्व प्रकारच्या फ्रेम्स व कांचा  
मिळतील. एकदां आमच्या दुकानीं  
आल्यानंतर तुम्हीं आमचे कायमचे  
ग्राहक बनाल.

: मालक :

बाबूराव अर्नाळकर

२५५ गिरगांव रोड,

सरकारी तबेल्यासमोर, मुंबई ४

वि. सू.—श्रीसाईभक्तांसाठीं खास  
सवलतीचे दर

**कल्याणांचें उच्छिष्टः**—एकदां कीर्तनांत श्री समर्थ म्हणाले, “आम्हीं रांधतो तें कल्याण खातो आणि आम्हांस उच्छिष्ट देतो, तेव्हां कोठें कीर्तनांत रंग चढतो.”

मुख्यांनीं या म्हणण्याचा केवळ शब्दार्थ घेतला. समर्थ कल्याणांचें उष्टें खातात अशी ते निंदा करूं लागले ! शिष्याचें उष्टें खाणारा बुवा अशी निंदा होऊं लागली ! निंदेला काय ? ती लवकर पसरते, सर्वतो मुखीं होते आणि आवरावयाला कठीण जाते.

पण समर्थांच्या म्हणण्याचा भावार्थ असा:—आम्ही कविता करतां ती कल्याण मुखोद्गत करता आणि मग आम्हांस वेळेवर सुचवितो. त्यायोगें आम्हांस आनंद होतो आणि कीर्तनांत रंग माजतो.

**समर्थांचा खलबत्ता:**—समर्थांना विडा लागत असे. विडा बारीक कुटून देण्याची कामगिरी शिष्य भोळारामाकडे असे. भोळाराम विडा खलबत्त्यांत न कुटतां स्वतः तोंडांत चावून बारीक करून समर्थांना देत असत. ही चुगली कोणी इतर शिष्यांनीं शिवाजीराजांच्याकडे केली, ती त्यांनीं समर्थांच्या कानावर घातली. तेव्हां समर्थांनीं राजे यांना म्हटलें कीं, ‘भोळारामाकडे जाऊन खलबत्त्यासह विडा मागितला आहे असें सांगून खलबत्ताच घेऊन या’ राजांनीं जाऊन भोळारामाजवळ खलबत्ता मागितला. ‘देऊंच का खलबत्ता?’ असें म्हणून भोळारामांनीं सुरीनें स्वतःची मान कापून ती राजांच्या हातांत दिली ! राजे चकित झाले ! तो खलबत्ता घेऊन राजे समर्थांकडे गेले. समर्थ म्हणाले, ‘सांगा राजे, या खलबत्त्यांत कुटलेला विडा खावा कां खाऊं नये ? जा. नेऊन ठेवा खलबत्ता जेथल्या तेथें.’ राजांनीं त्याप्रमाणें नेऊन ठेविला. पण हात हालला आणि खलबत्ता किंचित् वाकडा ठेवला गेला ! तेव्हांपासून भोळारामांची मान थोडीशी बाकडी झाली.

याच भोळारामाची आणखी एक मजेदार कथा आहे. समर्थांना कफाची व्यथा जडली होती. पीकदाणी भरली म्हणजे कोणीतरी शिष्य ती धुवून आणून ठेवीत असे. एकदां जवळपास दुसरा कोणी शिष्य नव्हता म्हणून समर्थांनीं रामा नांवाच्या मंद बुद्धीच्या मुलास हांक मारून पीकदाणी साफ करून आणण्यास सांगितली. आपणांस समर्थांनीं काम सांगितलें म्हणून रामास आनंद झाला व ही कृपाच झाली असें त्यास वाटलें. हा पीकदाणीतला रस श्रीसमर्थ मुख्यांचा प्रसादच लाभला असा त्यानें विचार करून तो सारा रस गट्ट केला. आणि पीकदाणी धुवून जेथल्या तेथें नेऊन ठेविली. थोड्या वेळानें रामास मळमळूं लागलें. समर्थांना ही गोष्ट समजली. रामानें समर्थांच्या पायावर लोळण घेतली. मळमळणें थांबलें ! समर्थ म्हणाले, ‘दुसरा कोणी शहाणा असता तर त्यास शिक्षाच केली असती. पण तुला काय शिक्षा करावी ? खरा भोळाराम आहेस.’ तेव्हांपासून त्याचें नांव भोळाराम पडलें. पुढें त्यास समर्थांनीं म्हणती करावयास मारवाडप्रांतीं पाठविलें.

या भोळारामाचा मृत्यु समीप येऊन ठेपला तेव्हां त्याला विचार पडला. आपल्या देहांत श्रीसमर्थांचा प्रसाद गेला आहे, तेव्हां हा देह मस्मसात् होऊं नये. पण आपल्यांत

## गुरुमहिमा काय वर्णावा ?

अपार संसार-समुद्राच्या पार तरून जाण्यासाठी श्रीगुरुचरणकमल ही एकच नौका आहे. तिचा आश्रय केला पाहिजे. गुरु व ब्रह्म ह्यांत किंचितही भेद नाही. ह्यांत भेद कल्पना करणें निरर्थक आहे. गुरु हा शिष्याला ज्ञानदान करून सच्चिदानंद सागरांत बुचकळून काढणारा आहे. त्रितापसंतप्त जीवांचा रक्षणकर्ता गुरुदेवच आहे. गुरु सच्चिदानंद ब्रह्मरूप आहे. ह्यांत संशय नाही. माता-पिता हे जन्म देणारे असल्यामुळे पूज्य आहेत, पण धर्म व अधर्म ह्यांचें ज्ञान करून देणारा गुरुच असल्यामुळे विशेष रूपानें पूज्य आहे. गुरुच पिता, गुरुच माता, गुरुच देव व गुरुच परमगति होय. भगवंत रूढ झाला असतां गुरुच रक्षण करूं शकतो, पण गुरु रूढ झाला असतां कोणीही रक्षण करूं शकणार नाही.

### —गुरुगीता

गुरुच सर्व जगाचे व श्रेष्ठ तपाचेंहि मूळ आहे. जितेंद्रिय साधक गुरुच्या केवळ प्रसादानेंच मोक्ष मिळवू शकतो. भक्तिशास्त्रांत गुरुभक्तीचा महिमा सर्वांत अधिक आहे. गुरुपूजेवांचून कोटीपुण्यांहि व्यर्थ आहेत.

### —रुद्रयामल.

गुरुच अद्वितीय ब्रह्म, सर्वार्थ साधक श्रेष्ठतत्त्व होय. सर्व जगत् गुरुमयच आहे. 'गुरु' हा द्वयश्वरी शब्द ज्याच्या जिह्वाप्रावर राहतो, त्याला कसला मोह व वेदपाठाची तेरी त्याला काय आवश्यकता आहे? गुरुमूर्तीच ध्यानाचें मूळ, गुरुचरण पूजेचें मूळ गुरुवाक्य मंत्राचें मूळ व गुरुकृपा ही सर्व सिद्धीचें मूळ आहे. गुरुच ब्रह्मा, गुरुच विष्णु व गुरुच महेश्वर होय. गुरुच अग्नि व सूर्य असून, गुरुच समस्त तीर्थ, यज्ञ, दान व तपोरूप आहे. हें सर्व जग गुरुमय आहे. ज्यानें श्रीगुरुचरणाचें पूजन केलें त्याला सर्व जगाचें पूजन घडलें; त्याला दानाची, तपाची व अन्य तीर्थ सेवनाची काय गरज आहे! समस्त ब्रह्मांडामध्ये जितकीं म्हणून तीर्थें आहेत, तीं सर्व गुरुचरणाच्या ठिकाणीं

पुरण्याची चाल नाही तेव्हां काय करावें? त्यांनीं भूमीची प्रार्थना केली, 'तुंच सर्वांचा आधार आहेस. मला पोटांत वे !' त्यासरसी भूमि तडकली, दिभागी झाली आणि निजात्मरंगी मम होऊन मज्जन करीत भोळाराम आंत जाऊन बसले ! धरणी पूर्ववत् झाली.

वैसर्णे काशाचें ठेविला देह । आपण तों गुरुपदीं जाला तन्मय ।

होणें काशाचें स्वरूप चि स्वयें । स्वतःसिद्ध गुरुकृपें असे हो ॥

ते स्थानीं पुखीला लंघाय छिद्र । असे अद्यापि पूजावया ॥

### —श्रीदास विश्रामधाम

धन्य धन्य तो भोळाराम आणि धन्य त्याची गुरुभक्ति !

वास करितात. जो शिष्य नित्य गुरुपादोदक प्राशन करितो तो धर्मार्थकाममोक्ष समीप होतो. गुरुदेवाचा प्रसाद सेवन करण्याने कोटीजन्मांचें पाप नाहीसें होतें.

### — तंत्रशास्त्र

आचार्यांच्या दसपटीनें उपाध्याय, उपाध्यायाच्या दसपटीनें पिता व पित्याच्या अथवा सर्व पृथ्वीच्या दसपटीनें माता पूज्य होय. कारण मातेसमान जगांत कोणीही पूज्य नाही. परंतु मातापित्याहूनही श्रीगुरुदेव अधिक पूज्य आहेत. ह्याचें कारण असें कीं, मातापित्याच्या द्वारे केवळ नाशवंत असें स्थूल शरीर मिळत असतें; पण श्रीगुरुच्या द्वारे अजर व अमर असें आध्यात्मिक शरीर प्राप्त होतें. पित्याला प्रीतिकर असें कार्य केलें असतां प्रजापति संतुष्ट होतो; मातेला प्रिय अशा कार्यानें पृथ्वीची पूजा होते व गुरुचें प्रिय केल्यानें ब्रह्माची पूजा केल्यासारखी होते. ह्याकरितां मातापिता वेगळे सर्वाहून गुरु पूज्य आहेत. तात्पर्य, श्रीगुरुदेव हे जगांत पूज्यतम होत.

### — महाभारत

मातृभक्तिद्वारा भूलोक, पितृभक्तिद्वारा अंतरिक्ष लोक व गुरुभक्तिद्वारा ब्रह्मलोक प्राप्त होत असतो. जो या तिघांचा आदर करितो, त्यास सर्व धर्मांचा आदर केल्याचें श्रेय मिळतें व जो त्यांचा अन्याय करितो, त्याचे सर्व धर्म निष्कळ होऊन जातात. जो भक्त यावज्जीव गुरुसेवा करू शकतो, त्याला शाश्वत असें ब्रह्मधाम प्राप्त होतें.

### — मनु संहिता

विषयाचा संकल्प त्यागून काम जिंकावा, कामाच्या त्यागानें क्रोध जिंकावा, अर्थांमध्ये अनर्थांचें मूळ पाहून लोभ जिंकावा, तत्त्वविचार करून भय जिंकावें, महापुरुषाच्या सेवेनें दंभ जिंकावा, मौन धारणानें योगानें अंतराय विघ्नसमुदाय) जिंकावें, आन्वीसिकी विद्येनें (आत्मानात्म विचारानें) मोक्ष व मोह जिंकावेत, कामादिकांच्या अनिच्छेनें हिंसा जिंकावी, कृपेच्या द्वारे भूतजन्य दुःख जिंकावें, समाधानाच्या द्वारे दैवोपसर्गजन्य दुःख जिंकावें, योगबलानें देहज-दुःख जिंकावें, सात्त्विक पदार्थांच्या सेवनानें निद्रा जिंकावी, सत्त्वगुणाच्या द्वारे रजतम जिंकावे व उपसमाच्या द्वारे सत्त्वगुण जिंकावा. परंतु साधकाच्या ठिकाणीं गुरुभक्तीचा उत्कर्ष होईल तर त्या केवळ गुरुभक्तीच्या द्वारे वर सांगितलेल्या कामक्रोधादि सर्व वृत्ति व दुःखें शीघ्र जिंकता येतात.

### — भागवत

ज्याप्रमाणें कुदळीनें खणलें असतां पाणी लागतें, त्याप्रमाणें गुरुगत विद्या गुरुसेवेनें प्राप्त होते.

### — भगवान मनु

तद्विद्धि प्रणिपातेन प्रभेन सेवया—  
श्रद्धया लभते शानम्...

### — श्रीभगवद्गीता



# आनंदमूर्तीची गुरुनिष्ठा

\*\*\*\*\*

**श्री**समर्थ पंचायतनांतले चौथे आनंदमूर्ति. यांच्या गुरुभक्तीला तोडच नाही. हे मूळचे राहणारे आगळगांवचे. ह्यांचे गुरु रघुनाथ नाशिकचे राहणारे असून साक्षात्कारी सत्पुरुष होते. त्यांनी काशीहून चौवीस वेळां कावडीने गंगोदक नेऊन रामेश्वरास अभिषेक केला होता व तितक्याच वेळां रामेश्वराहून सेतु आणून गंगेत टाकला होता.

आपला मुलगा एका बुवाच्या नादी लागला आहे म्हणून आनंदमूर्तीच्या वडिलांनी मुलांस व नूतन बालकासह स्तूपेस घराबाहेर काढून लाविले. तेव्हांपासून आनंदमूर्ति पत्नीसह गुरुत्वाचे संगतीत वसगडे येथे राहू लागले. एके दिवशी शिष्यास न कळवितां गुरु चालते झाले, ते गेले संकेश्वरास. बायकोस व मुलास मागे ठेवून आनंदमूर्ति एकट्याच गुरुंच्या शोषार्थ निघाले. त्यांनी त्यांना संकेश्वरास गांठले व त्यांच्या चरणीं मस्तक ठेविले. शिष्याची निष्ठा पाहून गुरुस आनंद झाला. गद्दीवरून त्यांनी आनंद मूर्तीस आलिंगन दिले. पुन्हां उभयतां वसगडे गांवां आले.

## वृंदावन डोलत असे

असा काही काळ आनंदांत गेल्यावर रघुनाथस्वामींनी योगपीठ सिद्ध केले आणि जड तनूचा त्याग करून परब्रह्मी ज्येति मिळविली. आनंदमूर्तींनी उत्तर विधान करून ब्रह्मनाळ येथे वृंदावन स्थापिले आणि आपण स्त्री मुलांसह त्या वृंदावनाची सेवा करित राहिले. आनंद मूर्तींचे गुरुभक्ति प्रेम काय असेल ते खरे; पण त्यांच्या प्रेमामुळे रामनवमीच्या दिवशी पूजा होत असतां, ते वृंदावन डोलत असे.

आनंद मूर्तींची गुरुनिष्ठा जगास कळून येण्याचा योग आला. ते आपल्या संबळीत गुरुंच्या पायांतील प्रत्यक्ष चरमी जोडा ठेवून गुप्तपणे प्रत्यही पूजा करित असत ! ही त्यांची गुप्तपूजा प्रकट होण्याचा अचानक प्रसंग आला.

## धन्य ती गुरुभक्ति

वडगांवी आपल्या गुरुंच्या पुण्यतिथीला येण्याविषयी जयरामांनी सर्वाना आमंत्रण केले. त्याप्रमाणे समर्थादि सर्व संत उपस्थित होते. आनंदमूर्तीहि गेले होते. संबळी मठांत ठेवून ते स्नानास गेले. इकडे पहिली पंगत बसण्याची वेळ आली. तेव्हां मंडळीस उठण्यास सांगितले असतां, एक गृहस्थ म्हणाले, 'भगवद्गीतेचा एक अध्याय तरी वाचल्यावाचून मी भोजन करित नसतो. मी माझी पोथी आणण्यास विसरलों आहे, कोणाची तरी द्या; अध्याय वाचून येतोच.' तेव्हां जयराम म्हणाले, 'आनंदमूर्ति स्नानास गेले आहेत. त्यांच्या संबळीत पोथी असेल ती घेऊन वाचा आणि त्वरित चला.' त्याप्रमाणे त्या गृहस्थाने संबळी उघडली आणि गीता हाती घेतली.—गीता होतीच कोठे ? जोड्याची गीता झाली होती. एक अध्याय वाचला मात्र आणि त्या गृहस्थाल समाधीच लागली !

मंडळी जमा झाली, जयसामांनी त्यांच्या नेत्रांस पाणी लावले. तो ग्रहस्थ सावध झाला आणि म्हणाला—

गीता वाचितां । एकाएकी हो आवस्था ।  
माझी मीच आत्मा आईता । नाही वार्ता दुजयाची ॥  
गीता नव्हे ती अक्षर । प्रत्यक्ष दिसतसे जानकीवर ।  
अनुग्रह जाहला साचार । काय विचार सांगू तो ॥  
उमस खाऊं नेदी क्षण । अवघे व्यापिलें चैतन्य ।  
आतां कैचे गीतापठण । जाहलें मन उन्मन तें ॥

हैं त्याचें बोलणें ऐकून सर्वजण आश्चर्य करीत आहेत, इतक्यांत स्वानाहून आनंदमूर्ति आले. आपली संघळी उघडलेली त्यांना दिसली. ते खजिले झाले आणि खाली मान बाळून, हात जोडून जमलेल्या मंडळीस म्हणाले. ‘मला क्षमा करा, माझा अपराध पोटांत बाला, मी मूढ आहे.’

पादरक्षा श्रीस्वामीच्या । पूजन करितां नित्य साचा ॥

भ्रष्ट असे मी ठाईचा । स्पर्श चर्माचा नित्य मज ॥

मंडळींना प्रथम कांहींच बोध होईना. मग कळलें, आपल्या गुरुच्या पायांतील जोडा सांबळीत ठेवून त्याची आनंदमूर्ति नित्य पूजा करीत आणि याप्रसंगी त्या जोड्याची गीता झाली होती! हैं कळून आलें. धन्य धन्य ही गुरुभक्ति! असे सर्वांनी उद्गार काढले. वैदिक आणि पंडित होते तेहि बोलले कीं, आम्हीं संतांना व्यर्थ नावें ठेवितां; त्यांची लीला अगम्य होय! त्या दिवशीं गांवभर लोकांत आनंदाचा सागर उचंबळला होता! ज्याच्या त्याच्या तोंडीं आनंदमूर्तीच्या अपूर्व गुरुभक्तीचाच विषय होता. आनंदमूर्तींनीं गुरुभक्तीची सीमा गांठली! धन्य धन्य ते गुरु आणि धन्य धन्य तो सच्छिष्य !!!

—\*—

जैसे डोळ्यां अंजन भेटे । ते वेळीं दृष्टीसी फांटा फुटे ॥

मग वास पाहिजे तेथें प्रगट । महानिधी ॥ ज्ञानेश्वर.

ही कदाचित् कविकल्पना असेल—पण डोळे काळजीपूर्वक तपासून अचूक चष्मा बनवून घेतल्यास, शतायुषी झालांत तर दृष्टि स्वच्छ रहाते हैं सत्य आहे.

याकरितां निर्दोष चष्मे बनविणार

**शें डे आणि कंपनी**

बोरभाट लेन, गिरगांव, मुंबई ४ यांचा सल्ला घेऊन निरघास्त रहा.

बाहेरगावीं फ्रेम्स, लेन्सीस व प्रिस्क्रिव्हानप्रमाणें चष्मे बनवून ऑर्डरप्रमाणें पाठवूं.

ह. म. प. श्रीदासगणु महाराजकृत श्रीभक्तलीलामृत—

## दत्तावतार नरसिंह सरस्वती गुरुवरील निष्ठा फळास आली ( पूर्वार्ध )

ज्ञानदेवांच्या वास्तव्याने पूनित झालेल्या आळंदी नगरीत श्रीनरसिंह सरस्वती यांचा जन्म झाला. ते श्री माणिकप्रभू व अक्कलकोटचे स्वामी समर्थ यांच्या प्रमाणेच साक्षात् दत्तावतार होते. त्यांना आमचे साष्टांग प्रणिपात असोत. श्रीगुरुस्वरित्राच्या शेवटी ज्या श्री नरसिंह सरस्वतींचा उल्लेख करण्यांत आलेला आहे तेच हे श्रेष्ठ पुरुष. त्यांचे योगसामर्थ्य अचाट होते. हे दत्तावतार असल्याचे प्रथम राधाकृष्ण स्वामीनी ओळखले.

### स्वामीभक्त रामा हवेली

महाराज आळंदीत असतां तेथे त्यांनी लोककल्याणार्थ नाना चमत्कार केले. त्या सर्वांची येथे माहिती करून देणें कठीण आहे. पूर्वी आळंदीत रामा हवेली या नांवाचा स्वामीचा भक्त रहात असे. स्वामीवर त्यांची अढळ निष्ठा. त्यांचें वय अवघे सतरा वर्षांचें होतें. मधुर कंठाची त्याला ईश्वरदत्त देणगी होती. जणुं काय कोकिलेच्या कर्ण-मधुर कंठ ! त्यामुळे तो भजन करूं लागला म्हणजे तें फार चांगलें रंगत असे. सारे श्रोते भजनानंदांत डुबून डोलत असत.

एकदां आळंदीत महामारीचा रोग सुरू झाला व त्यानें कहर करून सोडिला. लोक पटापट मरूं लागले. सर्वांच्या तोंडचें पाणी पळालें ! काय करावें हें सुचेना.

त्या महामारीची फेरी रामाच्या घरीं झाली. रामाला तिनें घेरिलें. विचाऱ्याची आई घाबरीघुबरी झाली. एकुलता एक मुल्ला ! हातचा जाण्याची वेळ येऊन टपली. त्याला उत्तार पडावा म्हणून देवाधर्मास नाना प्रकारचे नवस केले. कांहीं उपयोग झाला नाहीं. रामानें शेवटीं 'राम' म्हटला !

आई घाय मोकळून खडू लागली. राम म्हणजे तिचें सर्वस्व होतें. घरादाराचा सर्वाधार तोच होता. तिला कांहीं सुचेना. ती गडबडा जमिनीवर लोळूं लागली. तोंडांत माती घालून वेऊं लागली. वेड्या पिशासारली तिची स्थिति झाली.

सूर्यास्ताची वेळ होत आली, तरीहि तिच्या घसाकडे कोणी फिरकलें नाहीं. महामारीचें भय सर्वांना भारी वाटत होतें. त्यामुळे कोण कोणाकडे जात नसे. अद्या स्थितीत घरांतून प्रेत हलवायचे कसे याची विवंचना पडली होती. किती दुर्धर प्रसंग होता तो ! जातवाले होते ते म्हणूं लागले कीं, एवढीं आई कशांला ? रात्रभर राहिला का प्रेत घरांत ! उद्यां लावूं त्याची विव्हेवाट ! ' बुद्धि: कर्मानुसारिणी '

त्याप्रमाणे कपड्याने झांकून ते प्रेत तसेंच घरांत ठेवण्यांत आले. रामाची नायको व आई दोघेही परम दुःखी ! त्या प्रेताजवळ पडून राहिल्या. काय करणार बिचाऱ्या !

### रामाशिवाय भजन कसले ?

नरसिंह सरस्वती अंतर्शानी, त्यांच्याकडे रोज भजन व्हायचें व त्यांत रामा असा-  
वयाचा व त्याच्यासुळें भजनाला रंग चढावयाचा. तो एकादशीचा पुण्यादिवस होता. आपल्या सर्व भक्तांस उदेखून नरसिंह सरस्वती म्हणाले, ‘आज जोरजोरांत भजन करा; परंतु आज आमचा राम कुठें दिसत नाही. त्याच्याशिवाय भजन रंगायचें कसे ! जा पाहू कोणी तरी आणि त्याला लौकर घेऊन या.

महाराजांची आज्ञा झाली खरी; परंतु राम होता कुठें ? महाराजांचे एक भक्त बाळाबुवा म्हणून होते. त्यांनी बोलण्याचा धोर केला व म्हणाले, ‘महाराज ! राम कुठें आहे ! तो निजधामास निघून गेलेला आहे. रात्र झाली म्हणून त्याचें प्रेत झांकून ठेवण्यांत आले आहे !’

तें ऐकून महाराज हास्यवदन करून म्हणाले, ‘लबाड आहे तो ! त्यानें भलतेंच कांहींतरी सोंम केलें असावें ! जा पाहू कोणीतरी त्याच्या घरीं लौकर आणि त्याला आहे तसा येथें घेऊन या. तो नाही तर भजन कसलें ? मग त्यांत राम आढळणार नाही. चला ! उठा आणि त्याला त्वरित घेऊन या.’

त्यावर कोण काय बोलणार ? काय बोलावे हें कोणालाही सुचेना. सर्वजण एकमेकांकडे टकमक पाहू लागले. ती त्यांची स्थिति पाहून महाराज पुन्हां ओरडले, “जा पाहू लौकर कोणी तरी रामाच्या घरीं आणि त्याला इथें घेऊन या. तो आलाच पाहिजे इथें ! त्याला झाला असेल महामारीचा उपद्रव व म्हणून तो गळसांडला असेल ! त्याला औषध द्या म्हणजे तो ताजातवाना होईल.”

असें बोलून महाराजांनीं बाळाबुवांच्या हातीं एक पुडी दिली. एवढ्यावरच न थांबतां महाराज आणखी म्हणाले, “हें पहा ! त्याला मोठमोठ्यानें ओरडून सांगा कीं, मी लौकर बोलावले आहे. माझे नांव कानीं पडतांच तो ताडकन् उठून बसेल ! जा, जा ! अगदीं लौकर जा !”

बाळाबुवांचा महाराजांच्या बोलण्यावर असीम विश्वास, गुरुमाउलीचा शब्द खोटा कसा होईल. गुरुमाउली सर्वांना तारणारी. बाळाबुवा रामाच्या घरीं तीराच्या वेगानें धांवत आले. दोन प्रहर रात्रीचा समय झालेला होता. जिकडेतिकडे भयाण देखावा दिसत होता.

### गुरुकृपेचा आधार

बाळाभाऊ रामाच्या घरीं आले. त्यांना पहातांच रामाची आई मोठमोठ्यानें आक्रोश करूं लागली. नाना परीनें त्याचे गुण आळवून ती रडत होती. “काय सांगू हो ! माही म्हातारीची काठी देवानें हिरावून नेली, आतां कोणाच्या आभारावर मी उभी

राहू ? हैं दुःख आतां मी कसें सहन करूं ? काय करूं ! काळानें डाव साधला; माझा हिरा हिरावून नेला. त्या काळतोंड्याला द्यामाया सुळीच कशी नाही ? ”

कसें त्या दुःखी माणसाचें समाधान करावचे ? कोणाची छाती होती तिच्यापुढें उभें राहून बोलण्याची !

परंतु बाळाभाऊना गुरुजींचा आधार होता. त्या आधारावर ते बलवान् झाले होते. त्या इतश स्थितींत गुरुजींच्या शब्दांमुळें त्यांच्याठाशीं बल उत्पन्न झालें. सर्भोवर पसरलेल्या काळोखांत त्यांना तेजस्वी प्रकाशकिरण दिसूं लागला. ते हिड्या करून पुढें सरसावले व रामाच्या अंगावर आपला प्रेमळ हात ठेऊन मोठ्यानें म्हणाले, “ अरे रामा ! झोपलास काय असा ! जठ वेड्या ! वाट पहाताहेत आपले गुरुजी तुझी ! तूं नाही तर कतलें भजन ! आज तर भजनाचा मोठा थाटमाट केला आहे आणि तूं गैरहजर ! मग रंग भरावा कसा भजनांत ! चल पाहूं, जठ लौकर. वाट पहाताहेत गुरुजी तुझी ! ”

आणि काय नवल ! एखादा माणूस झोपेंतून उठावा, तसा रामा खडबडून जागा झाला व ताडकन् उठून बसला !

किती आश्चर्य वाटलें आहे त्यावेळीं सऱ्या लोकांना ! ती एक अघटीत घटना होती. नरसिंह सरस्वतीच्या कृपाप्रसादासुळें ही घटना घडली याची सर्वांना जाणीव झाली. सर्वजण म्हणूं लागले कीं, केवढा मोठा आहे हा यांचा अधिकार !

काळावरहि ते सत्ता गाजवूं शकतात, त्यापरतें काय सांगायचें ? सारेजण महाराजांचा जयजयकार करूं लागले. नरसिंह सरस्वती म्हणजे साक्षात् परमेश्वर, साक्षात् त्रिमूर्ती दत्तात्रय ! प्रेतांत जीवनकळा आणावयाची हें सार्धें का सामर्थ्य ! निष्ठेचें फळ मिळालें

राम उठलेला पाहून त्याच्या बायकोलां व आईला किती आनंद झाला असेल याची सद्दुदय वाचक आपणच कल्पना करावी. आईनें धांवत जाऊन प्रेमभरानें रामाला कडकडून मिठी मारली व म्हणाली, “ माझ्या लेकरा ! आज केवढा घात झाला होता ! परंतु गुवदेवाला आमची दया आली व माझें हें रत्न मला मिळालें ! गुरुमहाराजांनीं तुला पुनर्जन्म दिला; केवढे हे त्यांचे उपकार आमच्यावर ! ते जन्मोजन्मीं फिटणार नाहीं ! ”

जसें कांहीं कांहींच घडलें नाहीं अशा रीतीनें राम वागत होता. तो आईला म्हणाला, “ सगळें राहूं द्या. मला यावेळीं भूक मारी लागली आहे. मला खायला द्या पाहूं कांहीं तरी ! मला जाऊं द्या भजनाला ! ”

मग रामाला आंबोळ बालण्यांत घेऊन त्याची भूक शांत करण्यांत आली; सारेजण नंतर रामाला श्री नरसिंह सरस्वती वाट पहात बसले होते त्या ठिकाणीं घेऊन आले.

गुरुमूर्तीचें दर्शन होतांच राम गडबडां लोळूं लागला. आपली कृतशक्ता व प्रेमभाव कसा रीतीनें प्रगट करावा हें त्याला सुचेना. त्यानें पुन्हां पुन्हां लोटांगणें घातलीं तरी त्याचें समाधान होईना.

# शांति मंत्राचा भावार्थ

\*\*\*\*\*

ओम् सहनाववतु—

दोषांचेही एकाच वेळीं रक्षण होवो. येथे दोषांचे म्हणजे गुरु आणि शिष्य या दोषांचे; तसेंच गरीबांचे आणि श्रीमंतांचे, स्त्रियांचे व पुरुषांचे आणि निबलांचे व समर्थांचे, या ज्या जोड्या आहेत, त्यांतील एकेका जोडींतील जर का एक दुसऱ्याला दामटण्याचा प्रयत्न करूं लागला तर त्यापैकी एकालाही शांतता : लाभणार नाही, हें निश्चित समजावें.

सह नौ भुनक्तु

दोषांनींही सहकार्यानें एकमेकांच्या हातांत हात घातून सुख भोगावें. येथे दोषांनीं म्हणजे सर्वांनीं. सर्व समाजांनें. आपल्या शरिरांतील कोणताहि भाग विशेष जाड झाला—सुजला तर त्यामुळे सान्या शरिरालाच सुख लाभणार नाही; त्याचप्रमाणें समाजांत एका माणसानें गौदी तक्कावर बसावें; खुशाल लोळावें आणि दुसऱ्यानें ऊन पाऊस न पहातां खपावें, मोलमजुरी करावी व काळोख्या झोंपडींत पडून राहावें, अशा प्रकारची तफावत ज्या समाजांत आहे, तो समाज सुखी म्हणतां येणार नाही. तेव्हां श्रीमंत व गरीब

---

गुरुमहाराज म्हणाले, ' किती लबाड आहेस रे ! कुठें होतास इतका वेळ ? सांग पाहूं मला !

राम म्हणाला, ' गुरुराया ! आपण त्रिकालज्ञ ! मी काय सांगणार आपणांस ? आपण करुणासागर अहात. माही व माझ्या माणसांची आपणास दया आली व आपल्या कुपेनें हे पाय मी पुन्हां पहात आहे. '

महाराज म्हणाले, ' तुझी निष्ठा दांडगी. देव कां नाही तुला पावणार ? त्यानेंच तुझ्यावर आलेले संकट दूर केलें. यापुढें तूं दीर्घायुषी होशील. संतती व संपत्ति यांचें भरपूर सुख तुझ्या वाट्याला येईल. कांहीं चिंता करूं नकोस. मात्र श्रीहरीचरणीं बळकट निष्ठा ठेव, कोणत्याही परिस्थितींत ती निष्ठा डळमळू देऊं नकोस. '

राम किती भाग्यवान् ! गुरुमाउली त्याच्यावर प्रसन्न झाली व तिनें त्याला जो वर दिला तो सर्व परीनें त्याच्या कल्याणाचा होता. गुरुजींच्याठायीं अडळ निष्ठा ठेवल्यामुळेच हें भाग्य त्याच्या वाट्यास आलें.

त्या रात्रीं भजन नेहमीपेक्षा फारच रंगलें. सर्वांची अंतःकरणें आनंदातिशयानें ओतप्रोत भरून गेलीं होती. गुरुमाउली श्रीनरसिंह सरस्वती यांच्या जयजयकारानें सारें वातावरण दुमडुमून गेलें होतें.

हा भेदभाव जेथें नष्ट झाला आहे व सारेच जेथें अंगमेहनत करून मिळवितात व खातात पितात, तेथेंच सुख व समाधान नांदणें शक्य आहे. तसें आपण बनलें पाहिजे. त्यासाठीं भगवंताची प्रार्थना केली पाहिजे कीं, हे भगवंता ! आम्हीं सुख भोगूं ते एकमेकांच्या सहकारानें व एकमेकांच्या हातांत हात घालून भोगूं, असें कर.

### सहचर्य करवावहै:—

आम्हीं पराक्रम गाजवूं तो एकमेकांच्या सहकारानें गाजवूं. याचा अर्थ रशिया नितिननें एकजूट करून जर्मनीला हटवावयाचें असा मात्र नव्हे. सहकारानें, कोबीनें म्हणजे सर्व जगाचा सहकार संपादन करून प्रत्येकानें आपापल्या कुवतीप्रमाणें शांतता स्थापन करण्यांत भाग घ्यावयाचा.

### तेजस्विना वधीतमस्तु—

आमच्या शिक्षणांत व अख्ययनांत तेज भरपूर असू दे. त्यामुळें आमच्यांतहि तेज निर्माण होवो.

### मा विद्विपावहै—

आम्हीं कोणाचाही द्वेष करणार नाहीं असें कर. आम्हीं सर्वजण एकत्र आलो ते का एकमेकांचा द्वेष करायला का एकमेकांचा पाडाव करायला ? आम्हीं एकमेकांचा द्वेष, मत्सर कदापि करणार नाहीं.

### ओम् शांतिः शांतिः शांतिः

‘शांति’ हा शब्द आपण तीन वेळां उच्चारला. कारण आमच्या शारिराला मनाला व आत्म्याला शांति मिळावी हा त्यांत हेतू आहे. एवढेंच नव्हे तर स्वतःला आमच्या समाजाला व अखिल जगताला शांति मिळावी हा व्यापक दृष्टिकोण त्या तिहेरी प्रार्थनेत आहे. तसेंच आपणास शांति मिळवायची आहे ती तीन प्रकारची ( १ ) आधिभौतिक, ( २ ) आधिदैविक व ( ३ ) आधिभौतिक.

परंतु ही शांतता कशी लाभणार ? केवळ या मंत्राचा उच्चार केल्यानें तिचा लाभ होईल का ? नाही. केवळ मंत्रोच्चारानें कांहींएक वळणार नाही. त्यासाठीं वर उल्लेखिलेल्या पांचही क्रिया आपण आचरणांत आणण्यासाठीं मनापासून झटलें पाहिजे. तसें आचरण घडलें तर शांततेचें स्वप्न साकार होईल, नाहीतर नाही.

या गोष्टींचें सतत शिक्षण मिळालें पाहिजे; तसे संस्कार बाळपणापासून घडत गेले पाहिजेत. मन द्रेशरहित झालें पाहिजे. आणि हें सर्व घडून यावें, यासाठीं आपण मनोभावे ईश्वराची प्रार्थना केली पाहिजे.

— रविशंकर महाराज

श्रीरंगनाथस्वामीकृत —

## श्री गुरुगीता

भगवान् श्रीशंकरांनीं भगवति श्री पार्वतीस प्रथम गुरुगीता सांगितली. ती मूळ संस्कृतांत आहे. श्री. रामचंद्र कृष्ण कामत यांनीं संशोधिलेल्या श्रीगुरुचरित्राच्या पोथींत एका अध्यायांत तिचा समावेश करण्यांत आला आहे. श्रीरंगनाथ स्वामींनीं तिचा सुंदर आणि रसाळ ओवीबद्ध प्राकृतांत अनुवाद केला. पुढील आठवड्यांत गुरुपौर्णिमा येत आहे. या गुरुगीतेचें वाचन, पठण गुरुभक्तांस निःसंशय उद्बोधक ठरून आनंद, सुख आणि लाभदायक होईल अशी आशा आहे.

— संपादक

श्रीगणेशाय नमः । श्रीसरस्वत्यै नमः ॥ श्रीगुरुभ्यो नमः । श्रीसद्गुरुनिजानंदाय नमः ॥ ॐ नमो सद्गुरु परब्रह्म । तूं निर्विकल्प कल्पद्रुम । हरहृदयविश्रामधाम । निजमूर्ति राम तूं स्वयें ॥ १ ॥ तुझा अनुग्रह जयां घडे । तयां नाहीं कांहीं सांकडें । दर्शन मोक्षद्वार उघडे । तुझेनि पडिपाडें तूंनि तूं ॥ २ ॥ कोणे एके दिवशीं । श्रीसदाशिव कैलासीं । ध्यानस्थ असे तो मानसीं । पुसे तयासीं पार्वती ॥ ३ ॥ जयजया जी परात्परा । जगद्गुरु कर्पूरगौरा । गुप्तदीक्षा निर्विकारा । श्रीशंकर मज देई ॥ ४ ॥ कवणें मागें जी स्वामी । जीव परब्रह्म होती तें मी । पुसतसें तरी सांगिजे तुम्हीं । अंतर्दामीं कळे ऐसें ॥ ५ ॥ कृपा करावी अनाथनाथा । म्हणोनि चरणीं ठेविला माथा । नासोनियां भवव्यथा । कैवल्य पथा मज दावीं ॥ ६ ॥ ईश्वर म्हणे वो देवी । तुझी आवडी माते वदवी । लोकोपकारक प्रथ पूर्वी । देवीं दानवीं जो न केला ॥ ७ ॥ तरी दुर्लभ या त्रिसुवनांत । तें तूं ऐके वो सुनिश्चित । सद्गुरु ब्रह्म सदोदित । सत्य सत्य वरानने ॥ ८ ॥ वेद शास्त्र पुराण । मंत्रतंत्रादि विद्या नाना । करितां तीर्थत्रत-तप-साधना । भवबंधमोचना न पवती ॥ ९ ॥ शैव शक्ति आगमादिकें । अनेक मतें अपभ्रंशकें ॥ समस्त जीवां भ्रांतिदायक । सौक्ष्म्यापकें नव्हतीच ॥ १० ॥ जया चाड पराभक्ति । तेणें सद्गुरु सेवावा एकांतीं ॥ गुरुतत्त्व न जाणती । मूढमती जन कोणी ॥ ११ ॥ होवोनी निःसंशय । सेवावे सद्गुरुपाय ॥ भवसिंधु तरणोपाय । तत्काल होय जडजीवां ॥ १२ ॥ गूढ अविद्या जगन्माया । अज्ञान संहारित जीवा या । मोहबंधकारा गुरुसूर्या- सन्मुख थावया मुख कैचें ॥ १३ ॥ जीव ब्राह्मत्व त्याचिचे कृपा । होती, निरसुनी सर्व पापा । सद्गुरु-स्वयंप्रकाशदीपा । शरण निर्विकल्पा रिघावें ॥ १४ ॥ सर्व तीर्थांचें माहेर सद्गुरुचरणतीर्थ निरंतर । सद्भावें सच्छिष्य नर । सेवितां परपार पावले ॥ १५ ॥ शोषण



गुरुकृपा ॥ ४३ ॥ सप्तसिंधु अनेक तीर्थी । स्नानपाने जे फलप्राप्ती । एक विदुसम न पवती । सद्गुरुचरणातीर्थीच्या ॥ ४४ ॥ ज्ञानेवीण सायुज्यपद । अलभ्य लाभ अगाध । सद्गुरुमकीने प्रबोध । स्वतःसिद्ध पाविजे ॥ ४५ ॥ सद्गुरुदहूनि परात्पर । नाही नाही वो साचार । 'नेति' शब्द निरंतर । श्रुतिशास्त्रे गर्जती ॥ ४६ ॥ मदाहंकारगवैकरुनी । विद्यातपबळान्वित होवोनि । संसारकुहरावतीं पडोनि । नाना योनी भ्रमताति ॥ ४७ ॥ न मुक्त देवगणगंधर्व । न मुक्त यक्षचरणादि सर्व । सद्गुरुकृपेने अपूर्व । सायुज्यवैभव पाविजे ॥ ४८ ॥ ऐके वो देवी ध्यानसुख । सर्वानंदप्रदायक । मोहमायागणवतारक । चित्सुखकारक श्रीगुरु ॥ ४९ ॥ ब्रह्मानंद परमाद्भुत । ज्ञानबिंदुकलातीत । निरतिशयसुख संतत । साक्षभूत सद्गुरु ॥ ५० ॥ नित्य शुद्ध निराभास । नित्यबोध चिदाकाश । नित्यानंद स्वयंप्रकाश । सद्गुरु ईश सर्वांचा ॥ ५१ ॥ हृदयकमळीं सिंहासनीं । सद्गुरुमूर्ति चितावी ध्यानीं । श्वेतांबर दिव्यभूषणीं । चिद्रत्नाकिरणीं मुद्योभित ॥ ५२ ॥ आनंदमानंद प्रसन्न । ज्ञानस्वरूप निजबोधपूर्ण । भवरोगभेषज जाण । सद्देह चिद्धन सद्गुरु ॥ ५३ ॥ सद्गुरुपरतें अधिक कांहीं । आहे ऐसा पदार्थ नाही । अवलोकित्तां दिशा दाही । न दिसे तींही त्रिसुवनीं ॥ ५४ ॥ प्राज्ञाबळें प्रत्योत्तर । गुरुसि विवादती जे नर । ते मोगिती नरक घोर । यावच्छंद्र-दिनमणीं ॥ ५५ ॥ अरण्य निजळ स्थानीं । भ्रमती ब्रह्मराक्षस होवोनी । गुरुसी बोलती उद्धट वाणी । एकवचनी सर्वदा जे ॥ ५६ ॥ क्षोभतां देव ऋषि काळ । सद्गुरु रक्षी न लगतां पळ । दीननाथ दीनदायाळ । भक्त-वत्सल सद्गुरु ॥ ५७ ॥ सद्गुरुचा क्षोभ होतां । देव ऋषिसुनि तत्वता । रक्षिती हे दुर्वाता । भूर्खीहे सर्वथा नायकती ॥ ५८ ॥ मंत्रराज हे देवी । 'गुरु' हीं दोनी अक्षरें बरवीं । वेदार्थवचनें जाणावीं । ब्रह्मपदवी प्रत्यक्ष ॥ ५९ ॥ श्रुतिस्मृति न जाणती । ( परी ) गुरुभक्तीची परम प्रीति । ते संन्यासी निश्चितीं । इतर दुर्मति वैषधारी ॥ ६० ॥ नित्य ब्रह्म निराकार । निर्गुणबोध परात्पर । तो सद्गुरु पूर्णावतार । दीपासि दीपांतर नाही जैसें ॥ ६१ ॥ गुरुप्रसादे निजात्मदर्शन स्वानंदे । पावोनियां पूर्ण पदे । पेलती दोंद मुक्तीसी ॥ ६२ ॥ आब्रह्मस्तंवरपरीत । स्थावरजंगमादि पंचभूतें । सच्चिदानंदाद्वय अव्यक्त । अव्युदानंत सद्गुरु ॥ ६३ ॥ परात्परतर ध्यान । नित्यानंद सनातन । हृदयीं सिंहासनीं वैसवून । चितीं चिंतन करावें ॥ ६४ ॥ अगोचर अगम्य सर्वगत । नामरूपविवर्जित । निःशब्द जाण निघ्रांत । ब्रह्म सदोदित पार्वती ॥ ६५ ॥ अंगुष्ठमात्र पुरुष । हृदयीं ध्यातां स्वप्रकाश । तैथे स्फुरती भाव-विशेष । निर्विशेष पार्वती ॥ ६६ ॥ ऐसें ध्यान करितां नित्य । तादृश होय सत्य सत्य । कीटकी-भुकुटीचे निमित्त । तरूप झाली ते जैशीं ॥ ६७ ॥ अवलोकित्तां तयाप्रति । सर्वसंगविनिर्मुक्ति । एकाकी निःस्पृहता शांति । आत्मस्थितां रहावें ॥ ६८ ॥ सर्वशपद त्या बोलती । जेणें देहीं ब्रह्म होती । सदानंदे स्वरूपप्राप्ति । योगी रमती पै जैथें ॥ ६९ ॥ उपदेश होतां पार्वती । गुरुमार्गीं होय भुक्ति । म्हणोनि करावी गुरुभक्ति । हें तुजप्रति बोलतसें ॥ ७० ॥ जें मी बोललों तुज । तें गुजाचें निजगुज । लोकोपकारक सहज । हें तूं बुद्ध करानने ॥ ७१ ॥ लौकिक कर्म तें हीना

पापपंकाचें । ज्ञानतेज करी साचें । वंदितां चरणतीर्थ सद्गुरुचें । भावाब्धीचें भय काय ॥ १६ ॥ अज्ञानमूलहरण । जन्मकर्मनिवारण । ज्ञानसिद्धीचें कारण । गुरुचरण-तीर्थ तें ॥ १७ ॥  
 गुरुचरणतीर्थ प्राशन । गुरुआज्ञा उच्छिष्टभोजन । गुरुमूर्तीचें अंतरां ध्यान । गुरुमंत्र वदनीं जपे सदा ॥ १८ ॥ गुरुसाक्षिष्य तो काशीवास । जान्हवी चरणीदक निःशेष । गुरु विश्वेश्वर निर्विशेष । तारकमंत्र उपदेशिता ॥ १९ ॥ गुरुचरणतीर्थ पडें शिरीं । प्रयागस्तान तें निर्घारीं । गद्यागदाधर सबाह्यांतरां । सर्वांतरां साधका ॥ २० ॥ गुरुमूर्ति नित्य स्मरे । गुरुनाम जपे आदरें । गुरुआज्ञापालक नरें । नेणजे दुखें गुरुविना ॥ २१ ॥  
 गुरुस्मरण मुखीं राही । तोचि ब्रह्मरूप पाहे । गुरुमूर्ति ध्यानी वाहें । जैशी कां हे स्वैरिणी ॥ २२ ॥ वर्णाश्रमधर्म सत्कीर्ति । वाढवावी सद्बुद्धि । अन्वत्र स्वजोनियां गुंती । सद्गुरुभक्ति करावी ॥ २३ ॥ अनन्यभावे गुरुची भजतां । सुलभ परमपद तत्त्वतां । तस्मात्सर्वप्रयत्नें आतां । सद्गुरुनाथा आराधीं ॥ २४ ॥ गुरुमुखींचें महावाक्य-बीज । गुरुभक्तीस्तव लाभे सहज । त्रैलोक्यां नाचे भोज । तो पूज्य होय सुरनरां ॥ २५ ॥ गुकार तो अज्ञानाधिकार । रुकार वर्ण तो दिनकर । स्वयंप्रकाशतेजासमोर । न राहे तिमिर क्षणभरिं ॥ २६ ॥ प्रथम गुकार शब्द । गुणमयी मायास्पद । रुकार तो ब्रह्मानंद । करी विच्छेद मायेचा ॥ २७ ॥ ऐसें गुरुपद श्रेष्ठ । देवां दुर्लभ उत्कृष्ट । गणगंधर्वादि वरिष्ठ । महिमा स्पष्ट नेणती ॥ २८ ॥ शाश्वत स्वयीं सर्वदाही । गुरुपरतें तत्त्व नाहीं । कायावाचा मनें पाहीं । जीवित तेंहि समर्पावें ॥ २९ ॥ देहादिमुवनत्रय समस्त । इतर पदार्थ नाशिवंत । वंचोनियां विमुल होय । अधःपात घडे तथा ॥ ३० ॥ म्हणोनि आराधावा श्रीगुरु । करोनि दीर्घदंड नमस्कार । निर्लज्ज होऊनियां परपारु भवसागर तरावा ॥ ३१ ॥  
 'आत्मदारादिकं चैव' । निवेदन करुनि सर्व । हा नाहीं जयां अनुभव । त्यांस वाटे अभिनव वरानने ॥ ३२ ॥ जे संसारवृक्षारूढ झाले । पतन नरकाणवीं पावले । ते गुरुराये उद्धरिले । सुखी केले निजमजनीं ॥ ३३ ॥ ब्रह्मा विष्णु सदाशिव । गुरुरूप तें स्वयमेव । गुरु परब्रह्म सर्वथैव । गुरुगौरव न वर्णवे ॥ ३४ ॥ अज्ञानतिमिरें अंध । ज्ञानांजन-शलाका प्रसिद्ध । दिव्य चक्षु शुद्धबुद्ध । महानिधि दाखविला ॥ ३५ ॥  
 अखंड मंडलाकार । जेणें व्यापिलें चराचर । तथे पर्दा केलें स्थिर । नमस्कार तथा गुरुवर्यां ॥ ३६ ॥ श्रुतिसार शिरोरत्न । चरणांबुज परम पावन । वेदांत-कमलिनी चिद्रानु । तथा नमन गुरुवर्यां ॥ ३७ ॥ ज्याचे स्मरणमात्रें ज्ञान । साधकां होय उत्पन्न । ते निजसंपत्ति जाण । दिघली संपूर्ण गुरुराये ॥ ३८ ॥ चैतन्य शाश्वत शांत । नित्य निरंजन अच्युत । नादविंदु कलातीत । नमन प्रणिपात गुरुवर्यां ॥ ३९ ॥  
 ज्ञानशक्तिसमारूढ । तत्त्वमाला-भूषित हृद । मुक्तिमुक्तिदाता प्रौढ । सद्गुरु गूढ सुखदानीं ॥ ४० ॥ अनेक जन्मींचें सुकृत । निरहंकृति निर्हेत । तरीच प्रबोध प्राप्त । जरी श्रीगुरुहस्त मस्तकीं ॥ ४१ ॥  
 जगन्नाथ जगद्गुरु एक । तो माझा स्वामी देशिक । ममात्मा सर्वभूतव्यापक । वैकुण्ठनायक श्रीगुरु ॥ ४२ ॥ ध्यानमूल गुरुराय । पूजामूल गुरुपाय । मंत्रमूल निरंशय । मोक्षमूल

तेथें कैचें आत्मज्ञान । गुरुभक्तासी समाधान । पुण्यपावन ऐकतां ॥ ७२ ॥  
 एवं या भक्तिभावे । श्रवणें पठणें मुक्त व्हावें । ऐसें बोलतां सदाशिवें । डोलती अनुभवे  
 गुरुभक्त ॥७३॥ गुरुगीता हे देवी । शुद्ध तत्त्व पूर्ण पदवी । भवव्याधिविनाशिनी स्वभावी ।  
 स्वयमेव देवि जपे सदा ॥७४॥ गुरुगीतेचें अक्षर एक । मंत्रराज हा सम्यक । अन्यत्र  
 मंत्र दुःखदायक । मुख्य नायक हा मंत्र ॥७५॥ अनंत फळें पावविती । गुरुगीता हे  
 पार्वती । सर्वपापविनिर्मुक्ति । दुःखदारिद्र्यनाशिनी ॥७६॥ कालमृत्युभयहर्ती । सर्वसंकट-  
 नाशकर्ती । यक्ष - राक्षसी - प्रेत - भूती । निर्मय वृत्ती सर्वदा ॥७७॥ महाव्याधिविनाशिनी ।  
 विभूतिसिद्धिदायिनी । अथवा वशीकरण मोहिनी । पुण्यपावनी गुरुगीता ॥७८॥ कुश  
 अथवा दूर्वासन । शुभ्र कंबल समसमान । एकाग्र करुनियां मन । सद्गुरुध्यान  
 करावें ॥७९॥ शुक्ल शाल्यर्थे जाण । रक्तासनें वशीकरण । अभिचारी कृष्णवर्णी । पीतवर्णी  
 घनागर्मी ॥८०॥ शाल्यर्थे उत्तरामिमुख । वशीकरणा पूर्व देख । दक्षिण मारण  
 उल्लेख । घनागमा मुख पश्चिमे ॥८१॥ मोहन सर्व भूतांसी । बंधमोक्षकर विशेषी ।  
 राजा वश्य निश्चयेंती । प्रिय देवासी सर्वदा ॥८२॥ स्तंभनकारक जप ।  
 गुणविवर्धन निर्विकल्प । दुष्कर्मनाशक अमूप । सुखस्वरूप सनातन ॥८३॥  
 सर्वशांतिकर विशद । वंध्यापुत्र-फलप्रद । अवैधव्य सौभाग्यप्रद । अगाध बोध जपतां  
 हे ॥ ८४ ॥ आयुष्य आरोग्य ऐश्वर्य । पुत्रपौत्र धैर्योदार्य । विधवा जपतां परमाश्वर्य ।  
 मोक्षैश्वर्य पावती ॥ ८५ ॥ अवैधव्याची कामना । धरितां पूर्ण होय वासना । सर्व  
 दुःखभयविघ्ना । पासोनि सुजना सोडवी ॥ ८६ ॥ सर्वबाधाप्रशमनी प्रत्यक्ष । धर्मार्थकाम-  
 मोक्ष । जें जें चिंतिलें तो पक्ष । गुरुदास दक्ष पावती ॥ ८७ ॥ कामिकां कामधेनु गाय ।  
 कल्पिती तथा कल्पतरु होय । चिंतिती तथा चिंतामणिमय । मंगलभव सर्वोसी ॥ ८८ ॥  
 गाणपत्य शाक्त सौर । शैव वैष्णव गुरुकिंकर । सिद्धी पावती सत्वर । सत्य सत्य  
 वरानने ॥ ८९ ॥ संसारमलनाशार्थ । भवबंधपाशानिवृत्त । गुरुगीतारुनानें सुस्नात ।  
 शुचिर्भूत सर्वदा ॥ ९० ॥ आसनीं शयनीं गमनागमनीं । अश्व गज अथवा यानीं ।  
 जागृतीं सुतीं स्वप्नीं । पढतां होय ज्ञान गुरुगीतां ॥ ९१ ॥ गुरुगीता पढतां भक्त । सर्वदा  
 तो जीवन्मुक्त । त्याच्या दर्शनें पुनीत । पुनर्जन्म न होत प्राणियां ॥ ९२ ॥ अनेक उदकें  
 समुद्रउदरीं । नानावर्णां बेनु क्षीर क्षीरीं । अभिन्नरूपें निर्धारिं । सर्वोत्तरीं एकाचि ॥ ९३ ॥  
 घटाकाश मठाकाश । उपादिभेदें भिन्न वेष्ट । महदाकाश निर्विशेष । द्वैताचा लेश नाढळे ॥ ९४ ॥  
 भिन्न भिन्न प्रकृति । कर्मवेषें दिसती आकृति । बेकनि जीवपणाची खुंशी । विविध  
 भासतीं नामरूपें ॥ ९५ ॥ नाना अलंकारी सुवर्ण । तैसा जीवात्मा पूर्ण । तेथें नाहीं  
 वर्णावर्ण । कार्यकारणातीत तें ॥ ९६ ॥ या स्वानुभवे गुरुभक्त । वर्तती ते जीवन्मुक्त ।  
 गुरुरूप ते वेदोक्त । जे कां विरक्त सर्वस्वें ॥ ९७ ॥ अनन्यभावे गुरुगीता । जपतां  
 सर्व सिद्धि तत्त्वतां । मुक्तिदायक जगन्माता । संशय सर्वथा न धरीं तूं ॥ ९८ ॥ सत्य  
 सत्य हें वर्म । मी बोलिलों सर्व धर्म । नाहीं गुरुगीतेसम । तत्त्व परम सद्गुरु ॥ ९९ ॥  
 एक देव एक जप । एक निष्ठा परतप । सद्गुरु परब्रह्मस्वरूप । निर्विकल्प कल्पतरु

॥ १०० ॥ माता धन्य पिता धन्य । याति कुल वंश धन्य । धन्य वसुधा देवी धन्य । धन्य धन्य गुरुभक्ति ॥ १०१ ॥ गुरुपुत्र अपंडित । जरी मूर्ख तो सुनिश्चित । त्याचेनि सर्व कार्यसिद्धि होत । सिद्धांत हा वेदवचनी ॥ १०२ ॥ शरीर इंद्रियें प्राण । दारा-पुत्र-कांचन-धन । श्रीगुरुचरणावरून । वोवाळून सांडावे ॥ १०३ ॥ आकरूप जन्म कोडी । एकाग्रमनं जपतां प्रौढी । तपाची हे फळजोडी । गुरुसी अर्धघडी विमुख नोहे ॥ १०४ ॥ ब्रह्मादिक देव समर्थ । त्रिभुवनीं वंद्य यथार्थ । गुरुचरणो-दकावेगळें व्यर्थ । अन्य तीर्थ निरर्थक ॥ १०५ ॥ सर्व तीर्थोत तीर्थ श्रेष्ठ । श्रीगुरुचरणांगुष्ठ । निवारी संसारकष्ट । पुरवी अभीष्ट इच्छिलें ॥ १०६ ॥ हें रहस्यवाच्य तुजपुढें । म्यां कथिलें निजनिवाडें । माझेनि निजतत्त्व गौप्य उघडें । करुनि वाडेंकोडें दाखविलें ॥ १०७ ॥ मुख्य गणेशादि वैष्णव । यक्ष-किन्नर-गणगंधर्व । तयांसहि सर्वथैव । हें अपूर्व न वदें मी १०८ अभक्त वंचक घूर्त । पाषांडी नास्तिक दुष्ट । तयांसी बोलणें अनुचित । हा गुह्यार्थ पै माझा ॥ १०९ ॥ सर्व शास्त्रांचें मथित । सर्ववेदांतसंमत । सर्व स्तोत्रांचा सिद्धांत । मूर्तिमंत गुरुगीता ॥ ११० ॥ सकल भुवनें सृष्टि । पाहतां व्यष्टि समष्टि । मोक्षमार्ग हा दृष्टी । चरणांगुष्ठीं सद्गुरुच्या ॥ १११ ॥ उत्तरखंडें स्कंदपुराणी । ईश्वर-पार्वतीसंवाद वाणी । गुरुगीता ऐकतां श्रवणीं । विश्वतारिणी चिंद्रंगा ॥ ११२ ॥ हे गुरुगीता नित्य पडे । तया सांकडें कवण पडे । तत्काळ मोक्षद्वार उघडे । ऐक्य घडे शिवस्वरूपी ॥ ११३ ॥ हे न म्हणावी प्राकृत वाणी । केवळ स्वात्मसुखाची खाणी । सर्व पुरवी शिराणी । जैसा वासर-मणि तम नाशी ॥ ११४ ॥ श्रोतयां वक्तयां विद्वजनां । अनन्य भावें विशापना । न्यूनपूर्ण नापितां मना । क्षमा दीनावरी कीजे ॥ ११५ ॥ हे गुरुगीतेची टीका । न म्हणावी जे पुण्य श्लोका । पदपदार्थ पाहतां निका । दृष्टी सावकां दिसेना ॥ ११६ ॥ आवडीची जाती वेडी । वाचे आलें तें बडबडी । मूळ ग्रंथ कडोविकडी । न पाहतां तातडी म्या केली ॥ ११७ ॥ नाहीं व्याकरणीं अभिनिवेश । नाहीं संस्कृती प्रवेश । धीटपणें लिहितं दोष । गमला विशेष मनातें ॥ ११८ ॥ परी सलग्नी केली पायांसवें । तें पंडितजनीं उपसहावें । उपेक्षा न करुनि सर्वभावें । अवधान द्यावें दयाळुवें ॥ ११९ ॥ विकृतिनाम सर्वस्तरीं । भाद्रपदमासी भृगुवासरीं । वद्य चतुर्थी नीरातीरीं । ग्रंथ केला समाप्त ॥ १२० ॥ आनंदसंप्रदाय वंशोद्भव । माध्यदिनशाखा अभिनव । गुरुगीतेचा अनुभव । हृदयीं स्वयमेव प्रगटला ॥ १२१ ॥ सहजपूर्ण निजानंदें । रंगला तो साधुवृंदें । श्रवण करावा स्वच्छंदें । ग्रंथ निर्द्वंद्व गुरुगीता ॥ १२२ ॥ इति श्रीगुरुगीता संपूर्णा । श्रीसद्गुरुनिजानंद-र्षणमस्तु ॥ शुभं भवतु । श्रीरस्तु । ॐ तत्सत् । श्रीगुरुदेव दत्त ॥



# गुरुमहिमा व गुरुसेवा

लेखक : वि. पां. सातपुते

भारतीय जीवनांत गुरुसेवेचे महात्म्य अपरंपार आहे. खऱ्या-खऱ्या ज्ञानार्थी अर्थात् ब्रह्मज्ञानार्थी कवाडे गुरुकिछीशिवाय उघडली जात नाहीत. देव असो वा मानव असो; गुरुकृपे-शिवाय त्याचा तरणोपाय नाही. प्राचीन काळापासून आजच्या काळापर्यंत गुरुमाऊलीचे महत्व कसकसे मानले जात असे, याचा आढावा श्री. वि. पां. सातपुते यांनी या लेखांत घेतला आहे.

## —संपादक

**भा**रतीय तत्त्वज्ञानाच्या परंपरेंत गुरुमहात्म्य व गुरुसेवा यांस असाधारण श्रेष्ठ स्थान दिले गेले आहे व ते यथायोग्यच आहे. आपले वैदिक वाङ्मय अति प्राचीन आहे. वेद अपौरुषेय आहेत असे म्हटले जाते. या वाङ्मयनिर्मितीच्यावेळीं लेखन-कलाही कदाचित् अस्तित्वांत नसावी. 'वाङ्मय' या शब्दाच्या विग्रहावरून या म्हणण्यास पुष्टि मिळते. वाङ् म्ह. वाणी किंवा बोलणें. म्हणजे जें व्याख्यान व श्रवण या माध्यमांच्याद्वारे परंपरेंत जतन व जोपासित केले गेले तें वाङ्मय. लिपिपूर्वकालीं अध्ययन अध्यापनाचा गुरु-शिष्यपरंपरा हा एकमेव उपाय असल्यामुळे 'गुरु' या संस्थेस मानाचे वरचें स्थान मिळणें स्वामाविक आहे. 'श्रुति' (ऐकणें) 'स्मृति' (लक्षांत ठेवणें) 'उपनिषद्' (जवळ बसणें) या शब्दांवरूनही हीच गोष्ट सुचित होते.

## व्यास महर्षीचा सल्ला

श्रीमद्भागवतकार विरक्तशिरोमणि शुक्रयोगींद्र स्त्रीदेह स्पर्शाच्या भीतीनें बारा वर्षे मातेच्या उदरांतून बाहेर आले नाहीत, व नंतर येतांक्षणीच तशाच दिग्बरावस्थेंत मागे वळूनही न पाहतां तपश्चर्येस निघाले. त्यांचे पिताश्री महर्षि व्यास यांनी पुत्र-हिताच्या कळवळ्यानें "जातांना जनक राजास भेटून जा" असें श्रीशुक्रांस सांगितले. त्याप्रमाणें श्रीशुक व जनकराजा यांच्या भेटीमुळे दिग्बराव शुक्रांचा "मी" रूप अहंकाराचा परिग्रह नाहीसा झाला, म्हणजेच श्रीशुक्रांस जनकराजा गुरुस्थानीं झाला.

## श्रीकृष्णाचे भूषण

मातेच्या उदरांत असल्या वेळेपासूनच ज्यांच्या दिव्य अवतार कृत्यांस आरंभ झाला व म्हणून ज्यांना पूर्णावतार म्हणतात, त्या भगवान श्रीकृष्णांनींही परंपराक्षणां

व लोकसंप्रदायासाठी, जेष्ठवंधु बळराम व मित्र सुदामा यासमवेत काहीं काळ सांदीपनी ऋषींच्या आश्रमाी वास करून सर्वप्रकारें सेवा करून ज्ञानप्राप्ति करून घेतली. ‘वर्णानां ब्राह्मणो गुरु.’ या वचनाची सत्यता संभाळण्यासाठी श्रीकृष्णांनी भृगुकृष्णांचा लताप्रहार वक्षःस्थलावर सहन केला, इतकेंच नव्हे, तर ती पावलांची खूण ‘श्रीवत्सलांचन’ एक भूषण म्हणून कायमची धारण केली. या संदर्भात ज्ञानेश्वरीतील पुढील ओव्या उल्लेखनीय आहेत. ‘मियां लक्ष्मी डावलोनि केली परीती । फेड्ढनि कौस्तुभ घेतला हातीं । मग वोढवलो वक्षःस्थलाची वाखती । चरण रजां ॥ अह्दुनी पाउलांची मुद्रा । मी ह्दुदधीं वाहे गा सुमद्रा । जे आपुलिया दैवसमुद्रा । जनतेलागीं ॥ (ज्ञा. ९।४८०-८१)

### अवधूताचे चौवीस गुरु

श्रीमद्भागवत एकादशस्कंदांत सातव्या अध्यायांत अवधूतानें केलेल्या चौवीस गुरुंचें वर्णन आहे. त्यांची यादी त्या अध्यायाच्या ३३ व ३४ श्लोकांत आहे व त्यांचें कमी अधिक विस्तृत वर्णन पुढें अध्याय समाप्तीपर्यंत (श्लोक ७३।७४) आहे. एकनाथ महाराजांनी अत्यंत रसाळ दृष्टांत रूपकयुक्त औवीवद्ध व्याख्यान केलें आहे. त्याचा विस्तार सुमारें ३२९ ओव्यांचा आहे. (ए. मा. ७-३१९।६४९) यांत ‘गुरु’ या पदाचा अर्थ व्यापक दृष्टीनें आहे हें पुढील दोनच ओव्यावरून स्पष्ट होतें. जो जो जयाचा घेतला गुण । तो तो म्यां गुरु केला आण । गुरुंसि आलें अपारपण । जग संपूर्ण गुरु दिसे ॥ ज्याचा गुण घेतला । तो सहजें गुरुत्वा आला । ज्याचा गुण त्यागरूपें घेतला । तोही गुरु झाला अहित्यागें ॥ (ए. मा. ७ । ३४०-३४१)

### श्री शंकराचार्यांची कामगिरी

त्याच काळीं ह्यपाठ्यानें प्रचार होत असलेल्या व बहुजनसमाज अनुयायायी होत असलेल्या बौद्ध व जैन धर्मांच्या प्रसारास ज्यांनीं परिणामकारक रीतीनें, आपल्या गाढ विद्वत्तेनें, तर्कशुद्ध वादविवाद पद्धतीनें व प्रतिपक्षास निरुत्तर करून, आळा घातला व मार्गें पडत चाललेल्या वैदिक धर्मांचें ज्यांनीं पुनुरुज्जीवन व पुनरुत्थापन केलें व लोकमतास पुनः ज्यांनीं वैदिक धर्माकडे लेंचलें त्या आज श्रीशंकराचार्यांनींही आपल्या शतश्लोकी या वेदांत ग्रंथांत पहिल्याच “दृष्टांतो नैव दृष्टः ०” या श्लोकांत गुरुंची महती वर्णन करतांना सद्गुरुंना देण्यासारखा एकही दृष्टांत त्रिभुवनांत पाहिला नाहीं. कदाचित् गुरुंना परिसाची उम्मा द्यावी तर ती अपुरी पडते. कारण परिसानें लोखंडाला स्पर्श केला तर लोखंडाचें सोनें होतें. लोखंडास परिसपणा देण्याचें सामर्थ्य परिसांत नाहीं. दुसऱ्यापक्षां, सद्गुरु आपल्या कृपाप्रसादानें शिष्यास आपल्या पदास नेतात, असें म्हटलें आहे. ‘शिष्यादिच्छेत् पराजयम !’ शिष्याकडून आपला पराजय व्हावा, म्हणजेच आपला शिष्य आपल्यापेक्षां जास्त ज्ञानी व्हावा, अशी खऱ्या सद्गुरुंची तळमळ दर्शविणारी वरील संस्कृत उक्ति सुपरीचित आहे.

## नामदेवांची गुरुमाऊली

आमच्या महाराष्ट्रीय संतांनीसुद्धां गुरुमाहात्म्यास व गुरु सेवेस आगळें स्थान दिलें आहे. अशी एकही संतवाङ्मय निर्मिति नाही कीं ज्यांत गुरूंची श्रद्धायुक्त स्तुति केली नाही व त्यांचें ऋण कबूल केलें नाही, असें म्हणण्यांत सत्याचा थोडाही अपलाप होणार नाही. गुरुपदेशालेरीज आत्मज्ञानप्राप्ति नाही हें प्रत्यक्ष भगवंतांसही अभिप्रेत आहे. भक्त नामदेव विठ्ठलाचे इतके लाडके कीं त्यांनीं नामदेवाच्या ताटीं जेवावें व एकमेकांनीं घांस घावेत, पण या सगुणभक्तश्रेष्ठास निर्गुणाचें ज्ञान व्हावें अशी भगवंतांस तळमळ असल्यामुळें त्यांनीं नामदेवांस विसोबा खेचर यांचा उपदेश घेण्याचा आदेश दिला.

## ज्ञानेश्वरीचा आत्मा

गुरुनिष्ठा व गुरुसेवा हा ज्ञानेश्वर व ज्ञानेश्वरी यांचा आत्माच आहे. जसें रामावांचून रामायण व्यर्थ, तसेंच गुरुभक्तिपर वर्णनाव्याचून ज्ञानेश्वरीच्या साहित्य सौंदर्यांत उणीव निर्माण होईल असें सार्थपणें म्हणतां येईल. अभ्यायाच्या उपक्रमाच्या प्रसंगानें, विषयाच्या व्याख्यानांत ओघानें आल्यामुळें प्रासंगिक, व प्रत्यक्ष पदाचें व्याख्यान अशा प्रकारांनीं ज्ञानेश्वरींत अंतर्भूत अशा गुरुस्तवनविषयक ओंव्यांची संख्या सुमारे ५०० इतकी भरेल. तेराव्या अध्यायांतील ज्ञानलक्षणांतील “आपावोपास्ति” या पदावर ज्ञानेश्वरांचें ९० ओंव्यांचें व्याख्यान आहे. “ज्ञानेश्वरींतील गुरुस्तवन व गुरुसेवावर्णन” हा अशा प्रकारच्या घांवत्या समालोचनाचा विषय नाही. त्याचा विचार स्वतंत्रपणें करावयास हवा.

## गुरुजनांचा आदर

गुरु शब्दाचा अर्थ जसा ज्ञानदाता असा आहे, तसाच तो वडीलधारी माणसें असाहि आहे. या दुसऱ्या पर्यायास साधारणपणें गुरुजन असें म्हटलें जातें. ज्याप्रमाणें ज्ञानदाते गुरु त्याचप्रमाणें जन्मदाते मातापिता हेही गुरुस्थानीच आहेत, म्हणून ब्रह्म-चान्यास शिक्षा सांगतांना, मातृदेवो भव । पितृदेवो भव । आचार्यदेवो भव । इ. असा उपदेश केला जातो. व्रतबंध विधि सांगण्यास व संखेचा पाठ देण्यास जरी कुलोपाध्याय असले तरी गायत्री मंत्राच्या उपदेशासाठीं पिताच आपल्या मुलाचा प्रथम गुरु होऊन त्याच्या कानांत मंत्रोच्चार करतो. श्रावणीच्यावेळीं तर्पणांतहि जर विशिष्ट गुरु कोणी असतील तर दिवंगत पित्याच्याच नांवाचा व गोत्र प्रवरांचा उच्चार करून तर्पण करण्याची पद्धत आहे. यावरून स्वतःचे वडील हेही गुरुस्थानीच आहेत, हें दिसून येईल.

पारमार्थिक व आत्मज्ञान ज्यांच्यापासून प्राप्त होतें त्यांस ‘सद्गुरु’ म्हणतात. भौतिक, व्यवहारिक, चरितार्थ विषयक ज्ञानें ज्यांच्याकडून मिळतात त्यांना ‘गुरु’ म्हणतात. म्हणून गुरु जरी अनेक असले तरी सद्गुरु एकच असू शकतात, हें ओघानें येतें.

## गुरुसेवा व ज्ञानप्राप्ति

भगवद्गीतेच्या चौथ्या अध्यायांत ‘तद्विद्धि प्रणिपातेन परिश्रमेन सेवया । उपदे-

क्षयंति ते ज्ञानं ज्ञानिनस्तत्त्वदर्शिनः ॥ असा ३४ वा श्लोक आहे व त्यावर ज्ञानेश्वरांची टीका अशी आहे : तें ज्ञान पै वरवें । जरी मनीं आधि आणावें । तरी संतां या भजावें । सर्वस्वेची ॥ जे ज्ञानाचा कुरवटा । तेथ सेवा हा दारवंटा । तो स्वाधीन करी सुभटा । **बोळगोनी** ॥ तरी तनुमनजीवें । **चरणांसी लागवें** । आणि अगर्वता करावें । **दास्य** सकल ॥ मग अपेक्षित जें आपुलें । तेंही सांगतील **पुसिलें** । जेणें अंतःकरण बोधलें । संकल्पा न ये ॥ ( शा. ४-१६५, १६८ ). मूळ श्लोकामध्ये ( १ ) प्रणिपात-नमन, नम्रप्रणा ( २ ) परिप्रश्न, प्रश्न विचारणें व ( ३ ) सेवा अशीं गुरूंपासून ज्ञान-प्राप्तीचीं साधनें सांगितलीं आहेत. वरील ओव्यांतील जाड्या टाईपांतील शब्द वरील तीन अर्थांचे द्योतक आहेत.

### गुरुसेवेचें महत्त्व

साधारण गेल्या शतकाच्या अखेरीपर्यंत गुरुगृहीं वास्तव्य करून, एकनिष्ठें गुरुसेवा करून इष्ट ज्ञानप्राप्ति करून घेण्याची प्रथा बरीचशी रूढ होती. त्यावेळीं 'वर्गपद्धति' आजच्यासारखी प्रगत नव्हती. तेव्हां आपणास साध्य करून घेण्याच्या विद्येच्या व कलेच्या प्राप्तीसाठीं गुरूंची सेवा करून त्यांस प्रसन्न राखणें यास फार महत्त्व असे. विशेषतः संगीत कलेच्या बाबतींत असा प्रकार आपल्या ऐकण्यांत वा वाचण्यांत आला असेल. आजच्या अनेक रूढातनाम उस्तादानां आपल्या गुरूंजिकडून ज्या दुर्मिळ विजा प्राप्त करून घेतल्या, त्यासाठीं त्यांनीं केलेल्या तपश्चर्यांची यथार्थ कल्पना इतरे-जनांस येणें कठीण. कोणती चीज कोणत्या वेळेस आळविण्याची गुरुजोंस लहूर येईल याचा नेम नाही. कांहीं विचारण्याची सोय नाही न जाणो गुरूंजीची तब्येत खपा होऊन तंबोऱ्याची भोपळी डोक्यावर फुटण्याचा संभव, पाहिजे असलेली चीज केव्हां मिळेल यास कालबंधन नाही. तेव्हां दिवसाच्या अगार रात्रीच्या कोणत्याहि वेळीं, महिन्यांतील कोणत्याहि दिवशीं, वर्षांतील कोणत्याहि महिन्यांत गुरुजोंची लहूर लागली कीं तंबोऱ्यास बसणें अशी खडतर गुरुसेवा करून आजच्या उस्तादानां कला साध्य करून घेतली आहे. परंतु हें यथार्थ, जावें ज्याच्या वंशा तेव्हां कळे. संगिताची बाजू ही बहुजन समाजाच्या परिचयाची व मनोरंजनाची आहे म्हणून तिचें जरा विस्तारानें वर्णन केळें. इतर क्षेत्रांतहि थोड्या फार तपशीलाच्या फरकानें असेंच आहे हें तज्ज्ञांस अनुभवास येत असेल.

ज्याप्रमाणें ज्ञानार्जनाची आजची साधनत्रयी पाठ्य पुस्तकांच्या अनुषंगानें ( १ ) Buy ( विकत घ्या ) ( २ ) Borrow ( उसनीं घ्या ) किंवा Steal ( चोरी करा ) विनोदानें म्हटली जाते; त्याचप्रमाणें गीताकालीं प्रणिपात, परिप्रश्न व सेवा ही साक्षात् ज्ञान प्राप्तीची अन्वयार्थीनं त्रयी होती, व उपयोग करून घेतल्यास आतांही आहे.

### आणि आतां आज—

प्राचीन ज्ञानदानपद्धति व आजची ज्ञानदानपद्धति यांची तुलनाच होऊं शकत नाही. तुलना करायचीच झाली तर ती विरोधात्मक, म्हणजे प्राचीन पद्धति



## ना. बाळासाहेब सावंत यांचा शिरडी येथे सत्कार

नवीन महाराष्ट्र सरकारचे शेतकरी मंत्री तसेच श्रीसाईबाबा संस्थानचे विश्वस्त नामदार पी. के. ऊर्फ बाळासाहेब सावंत यांचा एक भव्य सत्कारसमारंभ ता. २६ मे ६० रोजी सकाळी शिरडी येथे शिरडी संस्थान व ग्रामपंचायतीतर्फे श्री. बाजीराव तात्याजी कोते पाटील यांच्या अध्यक्षतेखाली यशस्वीरीतीने पार पाडला. त्यावेळी शिरडी येथील व आसपासच्या भागांतील मंडळी फार मोठ्या प्रमाणात हजर होत्या.

आरंभी श्री. मराठेरचित स्वगतपर पद्यगायन झाले. त्यानंतर आपल्या अध्यक्षीय भाषणांत श्री. बाजीराव कोते पाटील हे ना. बाळासाहेबांचे सर्वांतपै स्वगत करून म्हणाले, 'आपला परिचय सर्वांना आहेच, परंतु श्रीसाईबाबांच्या कृपेमुळे आमच्या नगर जिल्ह्यास आपला जवळून परिचय होण्याची संधि लाभली आहे. शिरडी येथील श्रीसाईबाबांची समाधि हे एक पवित्र व आदरणीय स्थान आहे. हे आमच्या जिल्ह्यांचे एक भूषण आहे. अशा या संस्थानचे आपण विश्वस्त व अध्यक्ष असल्यामुळे त्याबद्दल आम्हांला भूषण वाटते. या संस्थानची आपल्याकडून जी सेवा घडली, तिचेच फळ मंत्रिपदाच्या रूपाने आपणास मिळाले, असे आम्ही मानतो.

'आपण विविध कार्यक्षेत्रांत बहुमानाने चमकत आहांत. देशकार्यापुढे आपण स्वतःच्या सुखाची व संघारची केव्हांही पर्वा केली नाही. स्वातंत्र्य आंदोलनांत आपण कारावास पत्करला. आजवर भेदभाव न बाळगता सर्वांसाठी निरक्षेप वृत्तीने आपण

जैवढी ग्राह्य होती तितकी आजची टाकाऊ आहे अशाच प्रकारे करावी लागेल. आमच्या शिक्षणपद्धतीवर पश्चिमेची छाप असल्यामुळे गुरु ऋण कबूल न करणे, गुरुबद्दल अनास्था, उपेक्षा व अनादर यांचा एक प्रकार वारसा आमच्याकडे आला आहे. अध्यापन व अध्ययन दोन्हीही चिचिहीन, शानार्जनाची कळकळ मुळांत नाही. मराठी पहिलीपासून अत्युच्च पदवीपरिश्तंत बहुसंख्य पाठ्य-पुस्तकांचे मार्गदर्शक वाटाडे, गाइड्स उपलब्ध; त्यामुळे तांत्रिक यश मिळविण्याची सवंगता झाली आहे. सर्वांचे लक्ष 'पास' होण्यावर, मग कमीतकमी कां गुण मिळेनात आमच्याकडे पहिल्या वर्गांत उत्तीर्ण होण्यासाठी ६० टक्के अगर अधिक गुणांची आवश्यकता असते. अमेरिकेंत तृतीय वर्गाच्या यशाचे मान ७० टक्के गुण मिळविण्याचे आहे. ही तफावत उद्बोधक आहे. ही तुलना करणे म्हणजे कोठसा उगाळणे आहे. ती जितका उगाळावा तितका काळाच म्हणून या बाजूने जास्त खोलांत न जाणेच उत्तम.

झटलां. आपण सर्वांशीं प्रेमभावानें वागत असल्यामुळें आपला स्नेही, मित्रपरिवार फार मोठा आहे.

‘भारतातील बहुसंख्य लोकांचें जीवन शेतीवर अवलंबून आहे. शेतीचा धंदा हा आतां केवळ कष्टाचा राहिला नसून त्याला ज्ञानाचीही जोड झाली पाहिजे. त्या दृष्टीनें महाराष्ट्रीय शेतकऱ्यांची धडपड चालू आहे. पाटबंधारे वाढविले पाहिजेत व त्या वाढीला या जिल्ह्यांत अजूनही वाव आहे. आमच्या शेतीविषयक अडचणी नानाविध आहेत. त्या दूर होणें इष्ट आहे. या अडचणी समजून घेऊन त्या दूर करण्यासाठीं आपण झटाल व नगर जिल्ह्यांतीलच नव्हे तर महाराष्ट्रांतील शेतकऱ्यांच्या जीवनांत समृद्धीचें मंगल वातावरण आणण्यासाठीं झटाल अशी आज्ञा आहे. शेतकरी मंत्रीपद आपणास लाभल्यामुळें ती संधी आपणास मिळणार आहे हें आम्हीं आमचें भाग्य समजतो.’

त्यानंतर शिरडी ग्रामपंचायतीचे सरपंच रा. सा. तात्याजी गोंदकर पाटील यांनी ना. बाळासाहेब पाटील यांस अर्पण करावयाचें मानपत्र वाचून दाखविलें.

या मानपत्रांत ना. बाळासाहेब सावंत यांच्या एकंदर यशस्वी जीवनकार्याचा थोडक्यांत परिचय करून देऊन शिरडी गांवाच्या सुधारणेसंबंधी चालू असलेल्या कार्याचा व थापुढील काळांत ज्या सुधारणा हातीं घेण्यांत येतील त्यांत जरूर तें सरकारी सहकार्य मिळत जावें, अशी अपेक्षा प्रकट करण्यांत आली आहे. शेवटीं म्हटलें आहे कीं, ‘आपण निरनिराळ्या क्षेत्रांत कार्यं करीत आहांत. तशात शेतकरी मंत्री या नात्यानें आपल्यावर फार मोठी जबाबदारी येऊन पडली आहे. यामुळें आपल्या मार्गे कार्याचा फार मोठा व्याप असतांना सुद्धा वेळांत वेळ काढून शिरडी ग्रामपंचायतीस भेट दिली, त्याबद्दल ग्रामपंचायत आपले मनःपूर्वक आभार मानते. व आपल्या अंगीकृत जनसेवेंत आमचा सदैव पाठींबा राहिल असें आम्हीं आश्वासन देतो व आपले कार्यास सुयश चितून आपणास अधिकाधिक जनतेची सेवा करण्यासाठीं जें हें मंत्रीपद मिळाले आहे तें यशस्वी रित्या पार पाडण्यासाठीं श्री साईबाबाजवळ आपणांस शक्ती, बुद्धी व दिव्य-युरासेग्य मिळो, अशी प्रार्थना करून हे मानपत्र सादर करतो.’

ना. बाळासाहेब सावंत यांनी या स्वागत व मानपत्र समारंभाबद्दल आभार मानून सर्वांच्या अपेक्षेप्रमाणें आपल्या हातून जें जें शक्य असेल तें करण्यांत आपल्याकडून केव्हांहि कमी होणार नाही, असें प्रेमपूर्वक आश्वासन दिल्यानंतर आभारप्रदर्शन वगैरे कार्यक्रम होऊन, हा संस्मरणीय समारंभ आटोपला. दुपारीं कामिटी हॉलमध्ये भोजन होऊन माननीय ना. बाळासाहेब हे संगमनेरकडे रवाना झाले.

# श्रीसाईसचरित - गद्यानुवाद

ले० : एक साईभक्त



अध्याय पांचवा

श्रीगणेशाय, सरस्वतीस, गुरुस, कुलदेवतेस, सीतारामचंद्रास, सद्गुरु साईनाथास नमस्कार. आतां पूर्वीच्या कथेच्या अनुसंधाने बाबा शिरडींतून गुप्त होऊन चांद पाटलाबरोबर परत शिरडींत आले ही हाकिमत ऐका. बाबांनी स्वतः पाणी वाहून बाग कडी निर्माण केली, गंगागिरादि संतांचा मेळावा इत्यादि कथा पवित्र आहेत. काहीं काळ बाबा गुप्त झाले होते. नंतर मुसलमानांचे वन्हाडांत ते पुन्हां शिरडींत आढळले. त्याआधी देवीदास शिरडींत राहात होते. पुढे जानकीदास गोसावी शिरडीस आले. तो प्रकार कसा घडला ते मी आतां सविस्तर कथन करीत आहे. आपण लक्ष देऊन ऐकावे.

औरंगाबाद जिल्ह्यांतील धूप नांवाच्या खेडेगांवांत चांद पाटील नावाचे भग्यशाली मुसलमान गृहस्थ राहत होते. एकदां ते औरंगाबादेस गेले असतां त्यांची घोडी हरवली. दोन महिने त्यांना तिची दाद लगली नाही. आतां ती कसली मिळते, म्हणून पाटील पूर्ण निराश झाले. घोडीसाठीं ते फार इच्छले. अखेर खोगीर पाटीवर मारलें आणि पार्श्वेचे ते माघारी गांवाकडे परतले. औरंगाबाद मार्गे टाकलें. रानांतून चार साडेचार कोस मार्ग वुडवित ते आले. घाटेंत एक मोठें आंब्याचें झाड लगलें. त्याच्या खाली बसलेले साईबाबा पाटलांना दिसले. त्यांच्या अंगात पायबोल कफनी असून डोक्यास टोपी होती आणि हातांत सटका होता. तंबाखू चुरून त्यांनी चिलीम भरलेली होती व ते ती ओढण्याच्या वेतांत होते; तोंच नवल वर्तलें. चांद पाटील रस्त्यानें जात होते. फकीरानें त्यांना हांका मारून बोलाविलें आणि म्हटलें, “अरे, या झाडाच्या छायेखालीं जरा बस चिलीम पी आणि पुढें मार्गाला लाग. अरर हें खोगीर कदांला रे ?” पाटील उत्तरले, “अहो, माझे घोडे हरवलंय !” बाबांनी त्याला जवळच असलेल्या नाल्यांत तपास करण्यास सांगितलें. पाटलांनी तसें करतांच त्यांना त्यांची घोडी सांपडली. चांदपाटील फार विस्मय चकीत झाले आणि मनांत म्हणाले कीं, आज आपल्याला अवलीया भेटला याची करणी अगाध आहे. याला माणूस म्हणतां येणार नाही. ते घोडी घेऊन परत झाडाखालीं आले. फकीरानें त्यांना जवळ बसवून घेतलें. त्यानें आपला चिमटा जमिनींत खुपसून आंतून जळता निखार

काढला आणि हातांतील चिल्लमीवर ठेविला. चिल्लमीची छापी मिजवायास जवळपास पाणी नाही म्हणून त्याने आपला सटका जोराने जमिनीवर आपटला. त्याबरोबर जमिनीतून पाणी निवू लागले. त्या पाण्याने त्याने छापी मिजवून पिळली आणि चिल्लमीभोंवती गुंडाळली. मग त्याने चिल्लमी ओढली आणि पाटलांनाहि पाजली. चांद पाटील हे पाहून मतिगुंग झाले ! पाटलांनी फकीरास त्याच्या घरी येऊन ते पवित्र करण्याचा फारच आग्रह केला. लीलाधारी बाबांनी त्याच्यावर अनुग्रह केला. दुसरे दिवशी ते गांवांत गेले. व पाटलाच्या येथे उतरले. कांहीं काळ ते तेथे राहिले व पुढे शिरडीस परतले.

हा चांद पाटील धूप खेड्याचा ग्रामाधिकारी होता. त्याच्या बिक्रीच्या भाच्याची शिरडीतील मुलीशी सोयरीक झाली होती. माचा लग्नाला योग्य झाला होता. लग्न शिरडीतच करण्याचे ठरले. चांद पाटील गाड्याघोड्यांतून सर्व वऱ्हाड घेऊन शिरडीस निघाले. चांदभाईवरच्या प्रेमासुळे बाबाही त्या वऱ्हाडांत सामील झाले.

लग्न झाले. वऱ्हाड परत गेले. पण बाबा मागे राहिले ते मार्गेच राहून गेले. त्यासुळे शिरडीचे भाग्य मात्र उदयास आले. साईबाबा अतिशय पुराणपुरुष असून अविनाशी आहेत. ते ना हिंदु ना यवन. त्यांना जात नाही पात नाही. ते कुळ आणि गोट कांहीं जाणत नाहीत.

‘साई, साई’ असे लोक म्हणतात ते नामाभिधान पडले तरी कसे ! बहुमानार्थ ‘या साई’ म्हणून त्यांना संबोधले गेले. तेंच नांव पुढे त्यांना पडले. खंडोबाच्या देवाजवळ म्हाळसापतीच्या खळ्यांत ज्या दिवशी बाबा चांदपाटलाच्या वऱ्हाडाबरोबर उतरले त्याच दिवशी हे नांव पडले. आरंभी हे खळे म्हाळसापति भगताचे होते. पुढे ते अमीनभाईचे झाले. लग्नाचे वऱ्हाड आले ते येथेच. घडाखाली उतरले होते. खंडोबाच्या पटांगणांत आणि खळ्यांत सर्व गाड्या सुटल्या. वऱ्हाडांतील सगळ्या मंडळीबरोबर बाबाही येथे उतरले. हे बालफकीर गाडीतून उतरले ते प्रथम भगताचे दृष्टीस पडले. ‘या साई’ म्हणून भगत सामोरे गेले. तेथूनच ते नांव बाबांना पडले. नंतर सर्व लोक ‘साई साई’ म्हणून त्यांना हांक मारू लागले. तेंच नांव पुढे कायम झाले.

मग ते तेथे चिल्लमी प्याले. मशीदीत राहिले आणि देवीदासाच्या संगतीत रमले. शिरडीत त्यांना आनंद वाटू लागला. ते कधी चावडीत बसत तर कधी देवीदासाबरोबर असत. कधी कधी मारुतीचे देवाळ्यांत वास्तव्य करीत व स्वछंदाने वागत.

हे देवीदास बाबांच्यापूर्वीपासूनच शिरडीत होते. पुढे महानुभावी जानकीदास गोसावी तेथे राहण्यास आले. जानकीदासाबरोबर महाराजांनी बोलत बसावे किंवा महाराज असतील तेथे जानकीदासांनी जावून बसावे, असा परीपाठ होता. उभयतांचे एकमेकांबद्दल मोठे प्रेम. वारंवार त्यांच्या बैठकी होत. त्यांची ही संगत सर्वांना सुखदायक असे

तसेंच गंगापीर नांवाचे पुणतांब्याचे महाप्रसिद्ध वैष्णव भक्त होते. हे गृहस्थाश्रमी होते. त्यांचेही वारंवार शिरडीस आगमन होई. आरंभी साई विहिरीवरून दोन्ही हातांत पाण्याने भरलेल्या मातीच्या घागरी वाहत असत. हें पाहून गंगागिरांना मनांतून आश्चर्य वाटत असे. त्यांनी साईनां पाहून म्हटलें कीं, शिरडीचें भाग्य फार मोठें म्हणूनच त्यांच्यासारखें हें रत्न येथें अवतरलें आहे. आज हे खांद्यावरून पाणी वाहतांना जरी दिसले तरी ही मूर्ती सामान्य नाही. या शिरडी गांवची तशीच पुण्याई म्हणून हे येथें आले आहेत. आणखी एक आनंदनाथ नांवाचे प्रसिद्ध संत होते. त्यांनीं सुद्धां असेंच भाकीत केलें कीं, साई येथें अद्भुत कार्य करतील. आनंदनाथ येवल्यास मठ स्थापून राहिले होते. एकदा काहीं शिरडीकरांबरोबर ते शिरडीस आले होते. अक्कलकोट महाराजांचे ते शिष्य. साईना पाहतांच ते म्हणाले, अहो ! हा प्रत्यक्ष हिरा आहे ! आज जरी उकिरड्यावर पडलेला असला तरी तो हिरा आहे. गारगोटी नाही ! बाबांचे पोरवय होतें अगदीं. ध्यानांत ठेवा माझे हे बोल. पुढें आठवण होईल तुम्हांला याची.' असें बोलून ते मग येवल्यास परत गेले.

तरुण वयांत साई मुंडन न करितां सर्व डोक्यावर केस ठेवून पेहलवानासारखा पेहराव करीत. राहत्यास जात तेव्हां तेथून जाई, जुई झेंडूचीं वगैरे फुलझाडें आणून गांवांतल्या उजाड जागेंत ते लावीत. त्यांचा भक्त वामनतात्या त्यांना दररोज दोन कच्चे घडे पुरवीत असे. आडावरच्या कुंडींतून स्वतःच्या खांद्यावरून पाणी आणून बागेची शिंपणी करीत. संध्याकाळ झाली म्हणजे ते घडे निंबाच्या तळीं नेऊन ठेवीत आणि असें करण्याचा अवकाश कीं ते घडे ताबडतोब दुर्भंगून जात. भाजलेलें मडकें ते केव्हांहि पसंत करीत नसत. कच्चा कोरा घडा त्यांना लागत असे. आव्यांत भाजण्यापूर्वीच मडक्याचा विक्रा होत असे. सतत तीन वर्षे हा उद्योग बाबांनीं केल्या आणि उघड्या जागेवर एक सुंदर बाग उठविली. आज याच स्थानावर वाडा बांधण्याचा सुयोग आला असून भक्तजन त्याचा उपभोग घेत आहेत.

तेथेंच निंबातळी भाई नांवाच्या एका भक्ताने पूजेच्छुकरितां अक्कलकोटस्वामींच्या पादुका स्थापन केल्या. अक्कलकोटचे स्वामीसमर्थ भाईचें उपास्य दैवत होते. त्यांच्या प्रतिमेची पूजाअर्चा भाई निष्ठेनें करीत असत. अक्कलकोटला जाऊन पादुकांचें दर्शन घ्यावें, मनोभावे पूजा करावी असें एकदा त्यांना वाटलें मुंबईहून निघण्याची सर्व तयारी केली. उद्यां निघायचें तो वेत तसाच राहून त्यांनीं शिरडीची वाट धरिली. निघण्याच्या आदल्या दिवशी भाईच्या स्वप्नांत येऊन ' मी सध्यां शिरडीस आहे. करितां तेथें तूं प्रस्थान कर ' अशी स्वामी समर्थींनीं त्यांना आज्ञा केली, तीच आज्ञा शिरसाबंध्ये मानून भाई शिरडीस येऊन सहा महिने राहिले आणि आनंदसंपन्न झाले. भाई पूर्ण निष्ठावंत भक्त होते. स्वप्न दृष्टांत स्मरणांत राहावा म्हणून त्यांनीं निवृत्त्याच्या खाली पादुका स्थापन केल्या. श० १८३४ सालीं श्रावण महिन्यांतला शुक्ल पर्वकाळ साधून दादा केळकरांच्या हस्ते मुहूर्तावर पादुकांची स्थापना करण्यांत येऊन उपासनींनीं शास्त्रोक्त विधि केले. पुढें

दक्षित ब्राह्मण पादुकांची पूजा करीत असे आणि भक्त सगुणमामा पुढची सर्व व्यवस्था पहात असे. अशी ही पादुकांची कथा आहे.

असे हे संत निर्विकार असून प्रत्यक्ष ईश्वरी अवतारच आहेत आणि लोकांवर उपकार करून जगदुद्धार करण्यासाठी ते पृथ्वीवर अवतरतात. पुढे कांहीं दिवस जातां एक आश्चर्यकारक गोष्ट घडून आली. ती ऐकतांच आपणांस नवल वाटेल. मोहिदिन भाई नांवाचा तांबोळी होता. त्याचा बाबाकोबर मतभेद होऊन दोघांमध्ये तेंद उत्पन्न झाली आणि एके दिवशीं दोघांची कुस्ती लागली. दोघेही कुशल कुस्तीगार; परंतु मोहिदिनचा जय होऊन बाबांना हार खावी लागली, त्या दिवसापासून बाबांनीं निश्चय केला. आपला पोषाख सर्वस्वी बदलला. लंगोटी लावून अंगांत कफनी चढविली आणि डोक्यास फडकें गुंडाळिलें, बसावयास आसन गोंणपटाचें आणि अंधरूण पण गोणाचेंच. फाटकेतुटके कपडे अंगांत घालून त्यांतच बाबांनीं समाधान मानावें. वादशाहाच्या श्रीमंतीपेक्षा गरिबी लाखपटीनें बरी. गरिबांचा वाली ईश्वर, असें साई नेहमीं सांगत. गंगागिरांचीहि अशीच स्थिति. त्यांनाही तालमीचा अतीशय शोक. अशीच एकदां कुस्ती खेळत असतांना त्यांना उपरति झाली. योग्य काळ येतांच एका सिद्धाची वाणी वदली—‘देवाबरोबरच क्रीडा करून ही तू झिजविली पाहिजे’ कुस्ती खेळतां खेळतां ही अनुग्रहरूपी वाणी ऐकतांच त्यांनीं संसारवर लाथ मारिली आणि ते परमार्थ भजनीं लागले. पुणतांब्याजवळ नदींत बेट आहे त्यावर गंगागीरसुवांचा मठ होता आणि पुष्कळ शिष्यहि त्यांच्या सेवेला होते.

[ अपूर्ण ]

### मनन करण्यासाठी

प्रथम स्वतःची सुधारणा करण्यासाठी शक्य त्या परीनें झटा म्हणजे इतरांची सुधारणा सहजासहजी होईल. दुसऱ्यांचे दोष शोधित बसण्यापेक्षा स्वतःमधील दोष शोधून ते काढून टाकण्यासाठी झटावे.

तुम्हीं जें जें कांहीं कराल त्यांत आपलें अंतःकरणसर्वस्व ओता. हार्ती घेतलेलें काम करतांना जरासुद्धां आळस किंवा हेळसांड करूं नका.

वेदान्ताचा प्रसार करण्याचा उत्तमोत्तम मार्ग म्हणजे स्वतःच्या आचरणांत वेदान्त आणण्यासाठी मनापासून झटणें हाच होय.

दैवाची कसली मातब्बरी सांगतां ! जो दैवाशीं दोन हात करण्याच्या निर्धारानें बाहेर पडेल त्याच्यापुढें दैव वाकलेंच पाहिजे प्रेम ही अशी एक महान् शक्ति आहे कीं, त्याच्या बळावर कितीही कडवट शत्रू असला तरी तो तुमच्याकडे वळत्या-शिवाय रहाणार नाही.

जो जगाशीं एकरूप झाला, हें विश्वचि माझे घर, अशी ज्याची भावना झाली, त्याच्या आटोक्यांत जग आल्याशिवाय कसे राहिल ?

— स्वामी रामतीर्थ